

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia literaria o administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 57.
Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.
SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa; Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Dos ediciones diarias

Domingo, 24 de Septiembre de 1922

Año XXXVIII.— Núm. 11.757



LA SEÑORA

D.^a ISABEL HUERTA PRIETO

falleció en Salamanca, el día 23 de Septiembre de 1922

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hija, D.^a Bernardina Domínguez de Díez; su hermano, D. Ramón Huerta; hijos políticos: D. Francisco Díez, don Adolfo y D. Baldomero Domínguez, D. Francisco Sánchez, D.^a Mercedes Molina, D.^a Remedios Varés, nietos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios su alma y se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, domingo, 24, a las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: Purísima Concepción (Agustinas).
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Meléndez, 31.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



LA SEÑORITA

María de la Gloria Gumersinda Losada López

falleció en Ahigal de los Aceiteros el día 21 de Septiembre de 1922

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados padres: D. Francisco Losada y D.^a Antonia López; hermanas: Luz, Dolores, Catalina y Josefa; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

SALAMANCA Y SUS MAJESTADES

Preparando las fiestas en honor de los Reyes de España.

Un proyecto del Alcalde.

Anoche nos manifestó el Sr. Anaya que tiene el propósito de dirigirse a los vecinos y entidades oficiales que habitan en la Avenida de Miraflores, con el objeto de indicarles la conveniencia de construir en los paseos laterales de dicha avenida, tribunas para presenciar el paso de la comitiva regia.

Parece que el Sr. Anaya cuenta con los ofrecimientos de la Jefatura de Obras Públicas, Delegación y Compañía de S. F. P., cuyas oficinas están instaladas en dicha Avenida.

Estas tribunas serán utilizadas por las personas que lo deseen, previo pago de la cantidad que se estipulará.

La sala de espera de la estación.

La compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca, está ultimando el decorado y ornamentación de la sala de espera, donde los Reyes han de ser recibidos por las autoridades.

Las paredes de la sala han sido cubiertas con grandes cog duras de terciopelo verde, el pavimento alfombrado y se ha reemplazado el mobiliario actual por otro nuevo y lujoso.

La parte exterior de la sala, lo mismo que tiene acceso para el andén, que la que conduce a la pla-

zuela de la estación, serán adornadas con banderas, gallardetes y esculpidos de Salamanca y España, enlazados por la corona real.

La máquina del tren real.

La Compañía de Medina Salamanca ha pedido al señor Alcalde la facultad al jardinero jefe municipal, señor C. D., para que se traslade a Medina, el objeto de engalanar con flores, banderas y folleje la máquina que ha de conducir el tren real desde Medina a Salamanca.

Revista de coches.

El alcalde, Sr. Anaya ha fijado la fecha del día 30 del actual para que todos los coches del servicio público sean expuestos en las inmediaciones de la Ajamedilla, con el fin de que la autoridad municipal, con el ingeniero Sr. Lizano, revise los referidos carruajes, retirando de la circulación aquellos que no reúnan las debidas condiciones.

El Concejo, como nuevo...

Ya lo dijimos días pasados. Los viajes reales, aparte de otros beneficios, traen el de su reforma, limpieza y adecentamiento de las ciudades y, especialmente, de los viejos caseríos en los que suelen estar instaladas las entidades y corporaciones populares.

En la tarde de ayer visitamos la Casa Consistorial, cuyas obras de revoco y ornamentación van en un ade-

NÚÑEZ

IMPRENTA Y LIBRERIA - RAMOS DEL MANZANO, 42 - RUA, 25

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos - Obras literarias y de texto - Periódicos - Revistas - Tarjetas - Facturas - Cartas - Programas y carteles para espectáculos - Carnets - Esquelas mortuorias - Papel para cartas - Menaje para escuelas - Devocionarios - Objetos para dibujo - Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, etc.

NÚÑEZ

lantadas. El salón de sesiones ha sufrido una transformación completa, en cuanto al decorado de sus paredes y techo e instalación del alumbrado eléctrico se merece. Se está preparando un salón de recepción digno de tal y de las augustas personas que han de poner allí sus reales pies.

Los lienzos de las cuatro grandes paredes del hermoso salón, están siendo cubiertas de bonito damasco rojo, de la mejor calidad (ja 34 pesetas el metro), cuyo damasco irá fiteado con galón de oro.

Se ha construido sobre la cornisa del salón, un friso de estilo adecuado a lo legendario de la casa. Y el techo será retocado y empapelado de blanco.

Desaparece toda la instalación eléctrica actual, montada a la vista del espectador, para hacerla invisible, y dar luz a una gran araña, que será colgada del centro del techo, araña del más puro estilo Renacimiento, construída en Barcelona.

De los cuatro ángulos del techo penderán otros cuatro globos del mismo estilo. Y el pavimento será alfombrado severa y lujosamente, con alfombras de la más rica calidad.

En lo que hoy es despacho del señor Alcalde, se instalará un tocador para la Reina, de cuyo mueblaje y colocación se ha encargado la casa Calón.

Y lo que es hoy despacho del secretario—ambas piezas contiguas al salón de sesiones—será convertido en despacho para el Rey.

En la escalera, amplia y airosa de la Casa Consistorial, irá, en su centro, una alfombra, y a los lados, profusión de tiestos. Se pintará la balaustrada, así como las paredes del portal y subida al salón.

Total: que el salón de sesiones del Concejo queda completamente nuevo, decoroso y adecentado.

¡Que buena falta le hacía!—dicho sea con toda buena voluntad.

La función regia del Bretón.

Con el decidido y entusiasta concurso del Ilmo. Sr. Obispo, Gobernador civil y demás autoridades, continúan los grandes preparativos para la organización de esta fiesta, que constituirá una de las notas más sugestivas y uno de los acontecimientos más brillantes de la estancia de SS. MM. en nuestra ciudad.

Bajo la competente dirección del joven catedrático D. Antonio García Boiza, han comenzado, con extraordinario éxito, los ensayos de la "Historia teresiana, La fundación de Salamanca".

Tanto los nombres de las señoras que toman parte en esta representación, como las que prestarán su personal concurso, araviadas con el clásico traje de charra, los publicaremos un día próximo, y su lectura provocará un movimiento de admiración para dicho cuadro artístico, en donde campea la belleza y la más alta distinción de la sociedad de Salamanca.

Los programas han sido encargados a Madrid, y su perfección responde a la exigencia del acto de entrega de los mismos a los Reyes de España.

El dibujo, verdadera obra de arte, es producto del distinguido escultor de Derecho, D. Ricardo González Ubierna, y en él aparece la figura de la Mística Santa enmarcada en cresterías estilo Renacimiento, incluyendo motivos artísticos, tomados de la fachada de nuestra Universidad.

Seguramente el público apreciará el sacrificio verificado en la confección de los programas.

Apenas se ha abierto el pedido de invitaciones, es verdaderamente extraordinario el número de las solicitadas. Será un verdadero conflicto atender a todas las peticiones.

Teniendo en cuenta que se trata de una función regia, daremos a conocer los requisitos que se precisan para la adquisición de invitaciones y entrada en el teatro.

Igualmente anunciamos que el programa sufrirá algunas adiciones, que causará afortunado efecto.

DESDE CALZADA DE BEJAR

Rasgo generoso del Rey

Lo es el que ha tenido el bondadoso Monarca, mandando, para la escuela de niñas de este pueblo, cuatro mesas bñicos bipersonales, como recuerdo de su paso por el mismo lugar al regresar del viaje que realizó a la región de las Hurones.

Desde lo presente Y. Hija sirva de estímulo a los dos aquélos que están llamados a velar por la enseñanza de el fruto apetecido y se den cuenta de que los medios para conseguirlo son ir dotando a las escuelas existentes de material pedagógico moderno y crear las que faltan equiparándolas de la misma clase de material.

Y también hacer porque la obligatoriedad de la enseñanza se cumpla en todo su rigor, y será la única manera de poder deserrrar de nuestra patria esa afrenta tan cacareada del analfabetismo y conseguir que esta España vuelva a ser como foco de luz vivísima que irradaie la verdad y la ciencia a todas partes.

Quisicosas

Vienen los Monarcas y esto es un belén. Juntas, reuniones, fiestas por doquier. Vive Salamanca con esplendidez y de la provincia llegan a granel, gentes y más gentes que por ver al Rey, soportan fatigas y molestias cien. Si en los pueblos buscan joyas de valer con que engalanarse los charros de prez, la ciudad se ufana por mostrarse bien. Barran nuestras calles (caso cual no hay tres), revocan fachadas, y en todo se ve el más noble estímulo de la exquisitez. Hay hoy en arreglo doscientos chaquets, cien fracs anticuados y mil veintiseis bimbos con más años que Matusalén. Cruces y medallas, bandos y plaqués, están en adobo hace... yo no sé. ¡Oh, las viejas urbes! Cuando llega el Rey dejan siempre luego —no es avilantez— una larga estela de ese o or infiel de la naptina, ¡que no quidás saber!

El general Barrera

En automóvil, acompañado de su señora, llegó ayer tarde a Salamanca, el subsecretario de Guerra, general Barrera, íntimo amigo del Gobernador civil.

El Sr. Van Baumberghen salió a esperar a su amigo el general, a la carretera de Madrid.

El Sr. Barrera se hospeda en el Gobierno civil. El general Barrera asistió anoche al teatro Bretón. H y regresará a Madrid.

La sesión de anoche en la Cámara de Comercio

Anoche, a las ocho, celebró sesión el pleno de la Cámara de Comercio, presidida por el Sr. Zurdo, y asistiendo los Sres. Ibáñez, Pérez Ban de Mirat, Aniceto, Merás y Valle.

Se aprobaron cinco actas, correspondientes a la sesión en que se declaró el período de vacaciones, y a las cuatro extraordinarias verificadas durante aque período.

Despacho de asuntos. Oficio del delegado de la Cámara de Candelario, transmitiendo la petición formulada por varios fabricantes de embutidos de aquella villa, para bastecer, con los productos de esta industria, a las tropas de Marruecos.

Se acordó transmitir el ruego al ministro de la Guerra y remitir este asunto al diputado a Cortes por el distrito de Béjar.

Solicitud dirigida a la Cámara por Isidoro P.ña, pidiendo le sea adjudicada la plaza vacante de mazo del exterior de la estación de ferrocarril de esta ciudad.

Como existe una vacante de mazo, se acuerda anunciar un concurso para su provisión.

Circular de la feria de Muestras de Barcelona, recabando de la Cámara el nombramiento de un comité de honor en Salamanca.

Se acordó hacer el nombramiento. El pleno quedó enterado de los siguientes asuntos:

Carta del subdirector de Comercio respondiendo a la consulta formulada acerca del procedimiento a seguir para la liquidación del presupuesto de la Cámara, correspondiente al ejercicio económico de 1921-22.

Cartas de las Cámaras de Comercio de Madrid y Barcelona, testimoniando su gratitud a esta de Salamanca por las gestiones realizadas durante la pasada huelga de Correos, para normalizar el servicio.

Carta de la Cámara de Valencia, protestando de que se la haya excluido de tomar parte en la elección de los vocales del Reire obrero en el Instituto Nacional de Previsión.

Circular del Ex. mo. Sr. Marqués de Figueroa, sobre la conmemoración de la Fiesta de la R. z. a.

Carta de D. Andrés P. Carcalán, presentando la dimisión de su cargo de vocal del Consejo provincial de Fomento.

Se acuerda aceptar la dimisión, y para ese cargo se nombra a D. Juan Mirat, como representante de la Cámara de Comercio.

Carta de la Cámara de Comercio de Madrid y Barcelona, testimoniando su gratitud a esta de Salamanca por las gestiones realizadas durante la pasada huelga de Correos, para normalizar el servicio.

Carta de la Cámara de Valencia, protestando de que se la haya excluido de tomar parte en la elección de los vocales del Reire obrero en el Instituto Nacional de Previsión.

Circular del Ex. mo. Sr. Marqués de Figueroa, sobre la conmemoración de la Fiesta de la R. z. a.

Carta de D. Andrés P. Carcalán, presentando la dimisión de su cargo de vocal del Consejo provincial de Fomento.

Se acuerda aceptar la dimisión, y para ese cargo se nombra a D. Juan Mirat, como representante de la Cámara de Comercio.

Circular de la Defensa Mercantil Patronal, convocando a una asamblea, que se celebrará en Madrid el mes de Octubre, para protestar del aumento de dietas a los representantes en Cortes.

Por unanimidad se acordó adherirse. Se dió cuenta de la exposición industrial que organiza la Diputación, con motivo de la visita de los Reyes a Salamanca, y colaboración que a la misma puede prestar la Cámara.

La presidencia refiere extensamente la entrevista celebrada con el presidente de la Diputación, acordándose excitar el celo e interés del comercio e industria salmantinos, para que concurren a la exposición.

Finalmente, el Sr. Zurdo informó ampliamente de la reunión de representaciones de corporaciones y fuerzas vivas en el Gobierno civil, ratificando el pleno la cooperación que el Sr. Zurdo ofreció al Gobernador para realizar el programa, que expuso en dicha asamblea.

El Sr. Aniceto denunció el hecho de que en el Seminario se traen los libros de fuera para los estudios de los seminaristas.

Se acordó que, particularmente, el presidente realiza una junta privada antes de adoptar resoluciones. La sesión se levantó a las nueve y media.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

Notas de Instrucción pública

A la inspectora de primera enseñanza de Salamanca, se le comunicó que la maestra de Arapiles tiene sesenta y cinco años de edad, en constatación a su comunicado referente a la edad de dicha maestra.

A la Junta de Derechos Pasivos se remitieron, con fecha 20 del actual, las nóminas de Pasivos del mes de Septiembre y tercer trimestre del presente año.

Al alcalde de Cubillos, se le remite credencial, para que sea entregada a D.ª Salvadora Juan Hernández, nombrada maestra interina de Arapiles.

La Acción Ciudadana en el Gobierno civil.

Ayer visitó al Gobernador civil una comisión de la Acción Ciudadana, con objeto de ofrecerle sus respetos.

La entrevista fué cordialísima, y según las impresiones que recogimos, cuando transcurra el viaje del Rey celebrará el Sr. Van Baumberghen algunas conferencias con la Junta de dicha entidad, a fin de informarse de los problemas más vitales que tiene planteada la vida pública de Salamanca.

La Cámara de Comercio a los industriales

Concederá la Cámara de Comercio de que la Diputación provincial de Salamanca, ha organizado, para el mes de Octubre próximo, y coincidiendo con la estancia de los Reyes en esta capital, un concurso de géneros y de productos agrícola-industriales, donde se ponga de relieve la riqueza y trabajo de nuestra provincia, hace un llamamiento a sus lectores para que colaboren al éxito de antedicha exposición, cuya importancia para el fomento e impulso industrial de la región, no es menester encarecer.

Isabel García-Lizcano Hernández falleció en Salamanca el día 23 de Septiembre de 1922 a los once años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos. D. E. P. Sus afligidos padres: D. Germán García-Lizcano y D.ª Sebastiana Hernández; hermanos: Germán, María y Gerardo; abuelos paternos: D. Jesús Lizcano y D.ª Ramona Guarido; abuelo materno, D. Pedro Hernández; tíos, primos y demás parientes, Suplican a sus numerosas amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad les vivirán eternamente agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy, domingo, 24, a las doce. Casa mortuoria: Meéndez 18. El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo. No se reparten esquías.

NOTAS DE SOCIEDAD

Varias.

Han salido: D. Serradilla del Arroyo para Ciudad Rodrigo, D. T. Adoso de la Fuente Carrasco, con su familia.

Para Madrid, el corredor de comercio, D. Castor González.

Para Tordesillas, D. Esteban Pérez, con su familia.

Para Amagro, nuestro antiguo compañero de redacción, el distinguido abogado D. David Rayo y su señora e hijos, que han pasado una temporada al lado de su familia.

Para Toledo, el juez de instrucción de aquella capital, D. Agustín Bulión Ferrández.

Han llegado: De su puñico de Piedrahita, donde ha permanecido el verano y de paso para Madrid, la marquesa de Albaida y sus hijos.

De su finca del Molino de la Fuente, después de pasar una larga temporada, las Sras. Josefá y Candelas González.

De su dehesa de Teadillo, D. José Manuel García, con su señora e hijos.

De la Coruña y distintos puntos de Galicia y Asturias, D. Juan Mora, auxiliar ortopédico y sobrino del señor Mora (D. Francisco).

De días. Hoy, día de Nuestra Señora de las Mercedes, es el santo de la señora del rector y senador por la Universidad don Luis Maldonado, señoras de don Ramón Cuesta y Hernández Galán, viuda de Jiménez, y señoras de Vergeles, de Dios, Cuevas y Martínez Gil.

Fallecimientos. Ha tenido triste término la dolencia que aquejaba a la respetable señora doña Isabel Huerta Prieto, que murió ayer, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Sus muchas virtudes y las bondades y caritativas cualidades que adornaban a la finada, rodearon su nombre de grandes afectos, siendo su fallecimiento generalmente sentido en la sociedad salmantina.

Compartimos el dolor que embarga a su atribulada hija, D.ª Bernardina Domínguez, esposa de nuestro muy querido amigo el prestigioso doctor en Medicina, D. Francisco Díez, hermano de Ramón Huerta; hijos políticos, don Alfonso y D. Baldomero Domínguez, D. Francisco Sánchez, D.ª Mercedes Molina y D.ª Remedios Varás, y demás familia.

En Bejavente ha dejado de existir la distinguida Sra. D.ª Ana Pascual Lobón, madre de nuestros buenos amigos D. Julio de Castro Pascual, verificador de contadores eléctricos de esta, y D. Francisco, secretario de la Universidad Central y profesor de la Facultad de Farmacia.

Reciban ambos y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

El día 21 de Septiembre pasó a mejor vida en Ahigal de los Aceiteros, la Sra. María de la Gloria Guzmán de Losada López.

Su afable y bondadoso trato y lo prematuro de su muerte, hacen dolermente sentir esta pérdida a la vez que de cuantos conocían las virtudes de la finada.

A sus afligidos padres, D. Francisco Losada y D.ª Antonia López; hermanas, Luz, Dolores, Catalina y Justa, hemos presentado nuestros sinceros sentimientos de pésame.

A los once años de edad, falleció ayer la niña Isabel García Lizcano Hernández, que era el encanto de su hogar.

Sirva de lenitivo al dolor de sus padres nuestros buenos amigos D. Germán García-Lizcano y D.ª Sebastiana Hernández, hermanos y demás familia, la participación que sus amistades toman en su pena.

Ascenso. El teniente de la Guardia Civil, nuestro buen amigo y paisano, D. F. H.

Varias.

Vicente Pascua, que actualmente presta sus servicios en Vitigud no ha sido ascendido a empleo de capitán y designado a Astorga (provincia de León) donde ha trasladado su residencia. Reciba nuestra enhorabuena.

Varias. Según hemos anunciado el día 4 del próximo mes se efectuará en la capilla del convento del Z. r. z. s. una preciosa de los señores Infante Lebrinas (D. Juan), el enlace matrimonial de su encantadora y elegante hija Carmen, con el joven capitán de caballería, D. Enrique González Anco.

LOS TEATROS

BRETON

«Carne a as fieras». Este es el título de la obra estrenada anoche, y cuya clasificación es étnica cae dentro de la jurisdicción del melodrama cinematográfico del más puro aspecto americano.

Porque no otra cosa que una película hablada es la obra en cuestión. Sus escenas, de alta tensión dramática, y la originalidad del prólogo y el epílogo, que se desarrollan en una sala de audiencia de Nueva York son de un perfecto corte pelucero.

Porque no otra cosa que una película hablada es la obra en cuestión. Sus escenas, de alta tensión dramática, y la originalidad del prólogo y el epílogo, que se desarrollan en una sala de audiencia de Nueva York son de un perfecto corte pelucero.

Y claro es que al decir melodrama yanqui, no faltan los multimillonarios que regalan montones de dólares como nosotros un humilde puñado de habichuelas, ni traidores capaces de las más infames hazañas.

Catalina Bercena, aunque no sea este género adecuado a sus excepcionales condiciones artísticas, suplió hacerse aplaudir, así como el público acumulo sobre los personajes representados por Collado y Baena toda suerte de antipatías.

Para hoy, despedida de la compañía, poniéndose en escena por tarde y noche dos de las obras que mejor interpreta Catalina Bercena.

LICEO

«El rebaño»

Fernando López Martín es un hombre corpulento, alto, forzado. Va por la calle con un garrote formidable, al aire el pecho y descubierta la rapada cabeza. Anda a zancadas terribles, y su aspecto es el de un luchador intrépido y bizarro, más que el de un poeta exquisito e inspirado.

Como la férrea corpulencia y la guiraldía de su apostura, así son sus versos, estrofas vibrantes y duras, que cantan, no a la rubia trenza de la angelical «niña bien», sino al heróico combate, a la fe pura en el ideal, al noble sacrificio de la vida por la defensa de una causa justa.

Y así Fernando López Martín, ha podido hacer el bravo y recio canto a Castilla y a las libertades de sus Concejos, que anoche nos sirvió Bonitas, en tres jornadas, bajo el título de «El rebaño».

La poesía, con la serenidad de la llanura castellana y la consistencia de sus enseñanzas seculares, ha puesto en sus versos el más decidido y entusiasta himno a la tierra llana, regada con la sangre generosa

de los Comuneros, sangre que fué semilla, para la futura germinación de las libertades.

Porque «El rebaño» estrenado con gran pompa y solemnidad en aquellas fiestas en honor del Cid, se concreta a esto: a cantar noble, bizarra y generosamente a Castilla, madre de España, cuna de libertades y de héroes, tomando como página central de su desarrollo, las luchas de los Comuneros, con su vencimiento y su ejecución en Villalar.

López Martín hace de fiar por la escena personajes que tuvieron en aquellas jornadas relieve y significación de austeros defensores de los Concejos castellanos, nra. sos opresores, situando la acción en Burgos, y aderezando todo ello con una historia de amor y la noble venganza del que defendió, además de la libertad de Castilla, la honra y el amor de una mujer.

Gil Rincón, que tuvo en Enrique Borrás el ajustado intérprete de su papel, lo hace destacar el poeta como Regidor idiomático, que habla fuerte al Rey, cuando de justicia es hablarle así; de trabajador honrado y de padre, que, en nombre de la justicia, no vacila en entrar a su hijo a los Tribunales, para que le juzgen, tipo de probidad y de patriotismo, que simboliza la nobleza de corazón, el espíritu de sacrificio y la serenidad de alma de Castilla.

Literariamente considerado, el drama es notable. La recia inspiración del poeta corre a raudales en versos, todo vigor y armonía, de métrica impecable. No es que faltan hombres para la lucha, en Castilla, no. Lo que faltan son pastores que no se duerman y no se dejen llevar el rebaño por el lobo.

Enrique Borrás obtuvo un éxito estupendo. Dijo los versos de López Martín, maravillosamente, y en sus escenas más dramáticas, Borrás se suero a sí mismo.

Ruiz Tatay hizo un Condestable acertadísimo, sobrio, ajustado a su misión e irreprochable en la escena. El resto de la compañía completó el triunfo del bello conjunto, así como la presentación de la obra, que fué magnífica.

La entrada, otro lleno.

MODERNO

Con gran éxito continúan actuando los notables dueños Malvar Vidal.

Todas las noches se presentan con nuevo y escogido repertorio y lucen ricamente.

Anoche empezó a proyectarse la interesante serie «Los hurones», que en la primera jornada exhibida ayer ha conseguido cautivar la atención del público.

Esta estupenda producción alemana es rica en detalles escénicos y está presentada con gran propiedad.

Los actores, escogidos entre los mejores del arte mudo, hacen una labor irreprochable, que ha gustado mucho.

Hoy se proyectará la segunda jornada, que, a no dudar, superará en emoción, a la de ayer.

Continuarán actuando los Malvar Vidal.

TEATRO * LICEO ENRIQUE BORRAS EL REBAÑO Butaca, 5 pesetas. General, 0,75 cts.

TEATRO * BRETON El dilema. El conflicto de Mercedes Butaca: 4 ptas. General: 75 cts.

TEATRO MODERNO - EMPRESA FRAGA LOS HURONES MALVAR VIDAL Hoy - 24 de Septiembre de 1922 - Hoy

EL PLEITO DE LAS CLINICAS

La Diputación del Hospital se reúne y nos dice uno de sus patronos...

La Diputación del Hospital de la Santísima Trinidad, se reunió ayer. En la junta que celebró cono-

Al tener nosotros noticia de la aludida reunión, procuramos informarnos de su resultado. Para ello nos entrevistamos con el Sr. Lamamié de Clairac, quien, amablemente, nos hizo las siguientes declaraciones, compendio y resumen de lo tratado y acordado en la junta.

El Sr. Clairac, nos dijo: —La Diputación se congratula de ver confirmadas sus afirmaciones de que en modo alguno podía ser variada la clasificación que, como de establecimiento de beneficencia particular, qué hecha en 1892 a favor de este Hospital, y de que, por tanto, no era posible la incautación por el Estado que por algunos se propagaba; en este sentido se complace en ver, una vez más reconocido su derecho. Pero por otra parte, no puede conformarse con que se le imponga un go, que estima contrario a los fines fundamentales, y a lo cual, si se presaba voluntariamente en negociaciones que no llegaron a feliz término, tué siempre con la precisa condición de que llegaría un día fijo y determinado en que esos fines pudieran cumplirse en toda su pureza y con todo desembarazo.

Con esa determinación de plazo en armonía con lo que entonces se acordó, todavía se confirmaría esta Diputación; pero como en la Real orden aludida lo que queda indeterminado es precisamente ese plazo, cuya terminación queda supeditada a multitud de factores que pueden influir en que se llegue o no a un acuerdo, no puede menos de prepararse a defender su derecho ante la jurisdicción correspondiente.

Ahora bien; en la Real orden de Instrucción Pública de 30 de Agosto, que extraoficialmente conoce esta Corporación, y en declaraciones oficiales hechas por el Excmo. señor Subsecretario de Instrucción Pública, en periódicos de esta ciudad, parece verse el decidido propósito de acelerar el expediente de compra del Hospital. Y si ese expediente llega a feliz término, mediante una inteligencia plena en condiciones y garantías, ocioso será el recurso contencioso administrativo, ya que los deseos de esta Diputación se verían realizados mediante una solución definitiva y eficaz. Pero nadie podrá censurar la prudencia de esta Corporación, si, en previsión de que tal no ocurra, no de la transcurrir los tres meses siguientes a la notificación de la Real orden sin interponer el recurso dicho. Por lo demás, y mientras la solu-

ción definitiva llega, sea mediante la compra del edificio, sea mediante la decisión del Tribunal, si las gestiones de compra se paralizaran o fracasaran, dada la proverbial lentitud de nuestra administración y la inestabilidad de los Gobiernos, la Diputación procurará, obedeciendo al mandato de la Superioridad, no dificultar el ejercicio de la dirección técnica única del Hospital por la Facultad de Medicina, representada por su decano o por la persona en quien expresamente delegue, concretada, como es natural, dicha dirección a las materias que le son propias, como la misma Real orden dispone, y exigiendo, claro está, igual respeto para las demás funciones que la misma disposición ministerial reconoce que siguen reservadas a esta Diputación.

Hasta aquí las manifestaciones del señor Clairac, que, respondiendo al criterio sustentado por la Junta del Hospital, nos parecen prudentes y sensatas, y muy lejos de buscar polémicas ni luchas estériles y contraproducentes, mereciendo, por el interés supremo que ellas suponen en pro de la enseñanza, sin olvidar la defensa de intereses que están obligados, un cordial aplauso, por la serena ecuanimidad de que aparecen informadas.

Los envíos postales y giros militares para Africa.

Normalizado el servicio de Correos, la Comisión provincial de la Cruz Roja española de Salamanca vuelve a admitir, para su envío a Africa paquetes postales, envíos militares, giros en metálico, petición de informes, noticias de hospitalización y cuantos servicios tiene esta benéfica institución de los soldados y sus familias, siempre que sean de la provincia de Salamanca.

Consejo de Fomento

A las doce se reunió el Consejo provincial de Fomento, presidido por el Sr. del Teso. Asistieron los vocales señores Ramos Pascua, Palomeque, Pérez Taberner, Lamamié de Clairac (don J.), Cobaleda García (D. M.) y Zurdo.

Se aprobó el acta de la anterior, dándosele cura de una detallada y luminosa Memoria del ingeniero jefe de la sección agronómica de la provincia referente a los trabajos efectuados para subsanar la plaga de la langosta, y a virtud de los cuales ésta no tiene importancia en la provincia.

Por unanimidad se acordó que constase en acta un amplio voto de gracias para el Sr. Palomeque, por la brillante y eficaz dirección que imprimió a los trabajos de extinción de dicha plaga.

Se acordó conceder la subvención de cien pesetas al Ayuntamiento de Béjar, con destino al concurso de ganados que se celebrará en dicha ciudad.

También se acordó que constase en acta el más profundo sentimiento por el fallecimiento de D. Basilio García Polo, excomisario regio de Fomento, vocal de éste actualmente.

En atenta comunicación se dará traslado de este acuerdo a la respetable familia del finado. La sesión finalizó a las doce y media.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la banda del regimiento de la Victoria, mañana domingo, de once a una de la mañana:

- 1.º Los secretos de Venus, paso doble.—Camero.
2.º a) Momento musical.—Schubert.
b) Intermezzo de Cavalleria rusticana.—Mascagni.
2.º La torre del Oro, preludio sinfónico.—Jiménez.
4.º El duquesito, selección.—Vives.
5.º Le greguá, marcha militar. París.

DEL MOMENTO

Las trágicas capeas pueblerinas

Por esta época del año se celebran en casi todos los pueblos de Castilla y de Extremadura unas fiestas bárbaras denominadas capeas, en las que es raro que no ocurra algún accidente trágico.

Se rodea la plaza del pueblo de tabladillos inseguros, se tapan las bocanillas con carros, y hete aquí con vertida la plaza en un coso taurino, en el que los mosos del pueblo lidian hasta que se cansan, unos cuantos torazos, relidados antes en otros pueblos, y como los lidiadores no tienen costumbre de ello, ni el piso de la plaza está en condiciones, y los toros van derechos al bulto, sin que valgan engaños de blusas chaquetas y fajas con que se quiere sustituir a los capotes de lidia, y como el vino ha corrido más de la cuenta, sólo por milagro no ocurren desgracias; pero lo más frecuente es que algún mozo quede tendido en la plaza, y que otros cuantos resulten inutilizados para toda su vida.

Antes se lidiaban en estas capeas vacas mansas o novillos con los pitones embolados; pero se conoce que los mosos castellanos y extremeños no quieren ser menos que los astros coletudos, y prefieren toros hechos y derechos, con más dificultades para la lidia que los de ganaderías bravas, porque, como decimos antes, están ya lidiados en muchos pueblos.

El espectáculo es de lo más bárbaro y peligroso que puede imaginarse. Así lo han comprendido varias veces los legisladores, y por ello esas capeas están prohibidas se verisimilmente. Pero como si no. Cuando llegan las fiestas del pueblo el alcalde acude al caciquillo y éste al diputado para que se toleren las capeas, y así, entre unos y otros, se burlan de las leyes y dan motivo a que ocurran multitud de desgracias.

Fué el Sr. Cervera quien dictó el decreto prohibiendo las capeas, y siendo ministro de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra, las persiguió con tal rigor, que dejaron de celebrarse. Mas este año, siendo presidente del Consejo de ministros el mismo Sr. Sánchez Guerra, se ha reproducido la costumbre de tal modo, que se han celebrado y se celebran más capeas que ningún otro año, y son también más que nunca las víctimas de esta bárbara costumbre.

Por humanidad hay que hacer que se cumpla lo estatuido contra estas fiestas bárbaras, que son un padón de ignominia para los pueblos en que se celebran.

CIUDAD RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Tercer centenario de Santa Teresa Una reunión.—Comisión a Salamanca y otras noticias

Prevía citación, se reunieron en casa de los señores de Sánchez Arjona casi todas las señoras que componen la Junta diocesana del tercer centenario de Santa Teresa de Jesús, bajo la presidencia de la excelentísima señora D.ª Soledad de Velasco de Sánchez Arjona, con el fin de ver el medio de llevar a cabo la recaudación de donativos para el birre de la Saeta, así como también dar cuenta de los trabajos llevados a cabo sobre la peregrinación que ha de celebrarse.

Con el fin de asistir a la asamblea que se celebraba en Salamanca de alcaldes y secretarios, han marcha do para la capital de la provincia, el a calde, D. Abelardo Lorenzo Briega, y el secretario, D. Juan Ballesteros Gorzález.

Se encuentra en ésta el bizarro sargento de cuota del regimiento de la Victoria, número 76, D. Pedro Lorenzo Brusil.

Después de haber pasado el verano en Santiago de Galicia, con su familia, ha regresado el Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, Dr. Vidal y Boullón.

También ha regresado de la Coruña donde ha pasado una larga temporada, el general de brigada de Carabineros, D. Manuel Morales, y compañía de su señora.

Encuétrase bastante mejorado de su dolencia, el prestigioso notario de ésta, Dr. D. José Esteban Rodríguez.

También continúa mejorando en Salamanca, nuestro paisano y amigo, el joyero de ésta, D. Miguel Hernández, que aún permanece en la clínica del Dr. Díaz Rodríguez.

Encuétrase enfermo, aunque no de gravedad, el oficial de Telégrafos, D. Ramón Vallis Picado.

Arranz

EL ADELANTO ADMITE ENCARGOS DE SEGUROS... DURANTE TODA LA NOCHE, EN SUS TALLERES TIPOGRAFICOS, RAMOS DEL MANZANO, NÚMERO 42. TELÉFONO NÚMERO 67.

NORMIL DE MAESTROS

Los exámenes extraordinarios

Ayer fueron aprobados en el examen de ingreso los siguientes jóvenes:

Manuel Albarrán Gil, Noé Sánchez Martín, Mariano Lorenzo Sánchez Corral, Agustín Martín y Martín, Teófilo Muñoz Alonso, Bernardino Salvador Alonso, Justo Andrés Manso, Balbino Gil Tío, Máximo Ballesteros Sánchez, Desiderio Mateos Martín Benigno Fernández Corredera, Andrés Encinas Sánchez y Eusebio Ledesma Mieza.

Sobresalientes.—Religión (segundo curso), D. Juan Agustín Martín Pérez.

Pedagogía (primer curso).—Don Primitivo Hernández Aparicio y don Esteban Herrero Hernández.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital.

Barómetro 694,45; sombra 30,4; mínima, 12,2; seca, 17,0; húmedo, 13,0; viento E. 0; cielo, despejado; tiempo, variable.

EN EL ARRABAL

El mercado de ganados.

Baja en los precios Como se esperaba, el último día de mercado de ganados en el Arrabal del Puente, se verificaron bastantes transacciones en toda clase de ganados expuestos, a virtud de la baja que se inició, si bien hemos de decir que en el que se hicieron menos operaciones fué en el de cerda, sin duda por la esperanza legítima de que había de continuar el descenso de los precios.

El ganado vacuno se pagó a los precios siguientes: Vacas, a 25 pesetas arroba; toros, a 28; y terneras, a 31. Los bueyes de vida se abonaron a 800 y 1000.

En el caballar se realizaron varias transacciones, pagándose un ejemplar de cuatro años, a 1.500. El cerrado valió a 300 pesetas. Pocas operaciones se verificaron en el mular.

Un ejemplar de siete años se vendió a 750, y por otro se llegó a pedir tres mil pesetas.

El asnal se cotizó a 250 pesetas, y por un burro se pagó 350. El de cerda, poco animado de compradores, y las transacciones verificadas lo fueron a 21 y 22 pesetas arroba.

El más animado de operaciones fué el mercado de madera, hasta el punto que no quedó nada en el ferrial.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis asma, neuralgias y enfermedades nerviosas un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosas enfermas, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente, por escrito, a D.ª Carme M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 12-17-24-29-8.

Vendo baratas, un vagón de landeses de ocho a treinta días de tiempo. También líquido seis vacas próximas a parir, y doce novillas recién paridas; todas ellas holandesas puras. Vaqueira de Luis Martín. Carretera a los Villares (frente a la Plaza de Toros), Salamanca.

Maestra.—Se necesita una maestra para educar cuatro o cinco niños, en una cehesa, a tres kilómetros de Fuente de San Esteban. Para informes dirigirse a D. José Tapia, farmacéutico, er Fuente de San Esteban. 5-10

Vacante de médico.—Porre nunca espontánea del que venía desempeñando, se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo, con el sueldo anual de novecientas noventa y nueve pesetas, pagadas de fondos municipales por trimestres vencidos y casa donde vivir e iguales particularidades independientes, convenidas con el médico y vecindario. Los aspirantes que deseen optar a dicha plaza, presentarán en esta Alcaldía, en el plazo de treinta días al siguiente que aparece el presente inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia, sus solicitudes en papel con espondiente, a las que acompañarán su hoja de estudios y de méritos y servicios.

Villar de Gallimazo, 13 de Septiembre de 1922.—El Alcalde, Jesús Sánchez 5-8

Arriendo y venta. En la dehesa de San Bellán, término municipal de Anaya de Alba se arrienda la montería y los pastos de invierno y se venden de 60 a 70 mil kilos de carbón de cañutilo superior. Para tratar, con el montañés de la finca, Peregrin Soría. 6-6

Maquinaria. Se vende un alterador trifilar, de quince kilovatios, A. marca A. E. G. y un motor a gas pobre, tipo V. Crosley, de 30 H. P. Informará Adolfo Castaño en San Pedro de Rozados provincia de Salamanca. 8-8

Uva.—Se vende uva en el Arrenal del Ángel a 30 pesetas los 11,50 kilos (arroba). Informarán, en dicho punto, 8-6

EL SUCESO DE AYER

Un soldado de La Victoria, hiere, con su machete, a un hombre

Detalles de lo ocurrido

En las primeras horas de la mañana de ayer, se desarrolló, en el Mercado de Abastos, un sensible suceso, del que fueron protagonistas un soldado del regimiento de La Victoria y un paisano.

Del suceso, o mejor dicho, de la forma en que se desarrolló, corren diferentes versiones, de las que nos haremos eco para informar a nuestros lectores.

Según unos, a las siete y media de la mañana se hallaba en el Mercado el soldado de la Plana Mayor del regimiento de La Victoria, Jerónimo Manzano González natural de Aldeanueva de Figueroa, pueblo de esta provincia.

En dicho lugar, que era la planta baja de la plaza de Abastos, se encontraba también el joven de veintiseis años, Hermenegildo Sierra, habitante en el Paseo de San José, del inmediato arrabal de Los Pizarrales.

Como antecedentes del suceso, podemos decir que el Hermenegildo, en el mes de Junio del pasado año, durante las fiestas del pueblo, hizo un disparo de arma de fuego, por imprudencia, con tan mala fortuna, que la bala mató a Antonio Manzano, padre del soldado Jerónimo.

El Hermenegildo, el 18 de Marzo último, compareció ante los Tribunales de justicia, y si no recordamos mal, fué condenado por imprudencia, pero se le aplicó la condena condicional, y fué puesto en libertad.

Al encontrarse el Jerónimo con el Hermenegildo, aqué parece que preguntó a éste si era él quien había matado a su padre.

El Hermenegildo replicó que, en efecto, él había sido, pero sin intención alguna de causar tan grave daño, y que reconociéndolo así la justicia, ésta le había puesto en libertad.

Otros dicen que el Hermenegildo, al afirmar que había matado al padre del Jerónimo, creyendo que éste buscaría venganza, le profirió alguna palabra de amenaza, abalanzándose sobre el soldado; al mismo tiempo que éste, para defenderse, sacó de la vaina el cuchillo que llevaba, dando al Hermenegildo tres golpes que le causaron tres heridas leves: una en el labio inferior, otra en la muñeca derecha y la última en el costado izquierdo.

Los vendedores y gentes del Mercado separaron a los contendientes, poniéndose la mayoría del lado del soldado, a quien defendieron con todo calor, yendo después al Gobierno militar a pedir su libertad y a que no se le castigase.

Así nos han relatado el suceso, prescindiendo de otras versiones y detalles que nada nuevo añaden y que, además, no tienen visos de verosimilitud.

El Hermenegildo fué curado en la Casa de Socorro por el médico señor Pierna, y el soldado ingresó en el cuartel de la Cárcel.

El Juzgado militar entiende en el asunto.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

La crisis de un régimen

El Gobierno de los soviets ha tratado, en varias ocasiones, de ocultar, por diferentes motivos, la verdadera vida del pueblo ruso, sin duda avergonzado del fracaso del régimen comunista. Acuérdese, como más reciente, lo afirmado por los delegados soviéticos en la conferencia de La Haya, de que Rusia había entrado en un período de paz y bienestar, con objeto de ver si obtenían de las potencias el dinero que necesitaban.

Como los hechos no engañan, examinemos todo lo realizado por los comunistas y los resultados obtenidos por el nuevo régimen.

Desparejado el zarismo, se arrebataron las tierras a sus propietarios y se repartieron entre el pueblo; se suprimió el capitalismo malo, y su propiedad fué confiscada; los directores de las grandes industrias, que representaban el cerebro de la producción, fueron asesinados, desterrados o recluidos en prisión. Todas las fábricas y talleres fueron nacionalizados, como llaman los comunistas, a lo que no es sino un robo, y los obreros, convertidos en amos.

El mundo, se decía, iba a presenciar cómo el proletario ruso, libre ya de las cadenas que lo oprimían, laboraba en su propia salvación y construía un Estado moderno, en donde, con un esfuerzo de trabajo mínimo, se conseguiría una riqueza fabulosa, que sería repartida entre todos los habitantes por igual.

Comenzó a prepararse la revolución universal, y se enviaron agentes provistos de fondos considerables a varios países para predicar el evangelio del comunismo de una manera más atrayente.

Los jefes comunistas se apoderaron de todas las riquezas del país, tanto del tesoro acumulado, que ascendía a muchos millones de rublos, como de los recursos naturales de un territorio que, por gozar de gran prosperidad durante el antiguo régimen, era considerado por todas las poblaciones de nuestro Continente como la tierra de promisión. Y sabemos que con referencia al trigo se decía que Rusia era el granero de Europa.

Los obreros que tomaban las riendas del Poder impusieron una disciplina de hierro y pudieron realizar cómodamente sus planes. Si cualquier crítica se pronunciaba, su autor era reducido al silencio eterno.

Tras esta labor destructora, ¿cuál es la situación de hoy? ¿Qué resultados se han logrado? Harto lo sabemos. A millones ascienden los que padecen hambre en un país que hace pocos años era proclamado como el paraíso del obrero.

El fracaso del comunismo es evidente. El propio Lenin, pocos días antes de caer enfermo, confesó que la partida, tal como él y sus asociados la habían concebido, se había jugado y perdido; por consiguiente, aconsejaba el abandono de la mayor parte de los principios, sobre los cuales se funda su doctrina.

El país ruso se halla en un proceso de disolución, y aquel sueño de revolución universal, se ha desvanecido como el humo de los cadáveres purificados por el fuego en las calles rusas.

Todavía se han hecho tentativas de volver a implantar la disciplina de los primeros tiempos, como lo prueba el hecho de haber sido encarcelados, recientemente, unos doctos escritores y hombres de ciencia por pronunciarse contra el Gobierno soviético, pero estos hechos no conseguirán detener la disolución del régimen comunista.

Pidan los vinos de la casa Pedro Domecq y Comp.ª :- Son los preferidos. Gran vino (Champagne). Aperitivo "RADIUM"

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 13. — SALAMANCA. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. ... Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca.

Una revolución ha producido en la medicina moderna el ELIXIR J. POLO en sus dos formas de Broncodorado y Polibromurado, ya que en numerosos casos de NEURASTENIAS, NEURALGIAS, ATAQUES HISTERICOS, etcétera, ha demostrado ser verdaderamente INFALIBLE. Enfermos, consultad con vuestro médico y os convenceréis. De venta en las farmacias importantes.—Precio del frasco, SEIS pesetas.—Concesionarios exclusivos: Sucesores de STEINFELDT, calle del Prado, 15.—MADRID

INDIFERENCIA

Es indudable que noticia tan interesante como la de petición de la paz por Abd el Krim, no ha interesado a la opinión pública tanto como debería. Apenas se habla de ello en los cafés y mentideros o sitios de reunión.

Las gentes desconfían no tanto de la verdad de la noticia, como de la eficacia del tratado que se haga o pueda hacerse con el célebre caudillo moro.

En el ánimo del pueblo español está fuertemente agarrada la persuasión de que habrá guerra en Melilla o en África mientras España exista. No se concibe la existencia de nuestra patria sin esa sangría.

Por eso la gente no hace el caso debido a noticia tan halagüeña.

Cree, y acaso no crea mal, que el día que desaparezca Abd-el-Krim surgirá otro y que la paz verdad y duradera no llegará nunca.

El Gobierno, por su parte, contribuye a esta frialdad y a esta indiferencia.

Los ministros «no saben nada» de la proposición de Abd-el-Krim; y con este eterno mentir de los gobernantes, el espíritu ha desaparecido y se ha perdido completamente la fe en los hombres en quien debiera tenerse.

El pueblo no cree, no puede creer que el Gobierno no sabe nada; pero si lo creyera, ¿qué debía hacer?

Se dan en los periódicos detalles minuciosos de cuándo, cómo y por quién se ha pedido la paz y se ha solicitado la entrevista; se conoce ya dónde y entre quiénes se celebrará la conferencia, y sin embargo, el Gobierno sigue afectando ignorancia en asunto de tan enorme interés para la nación.

Y el pueblo se aburre, desconfía, justamente, de todos y de todo y acusa ya un grado de insensibilidad lamentable, interesante y alarmante.

Por eso le tiene sin cuidado cuanto ocurre y cuanto le rodea; por eso no habla de lo que debería interesarle, y en las conversaciones de los casinos y cafés, de la Puerta del Sol y de todas partes, los comentarios giran alrededor de la repetición de un número en la ruleta de Rosales, la baja de tisa tows, que se tiró la noche anterior en Parisiana, si ha bajado o subido el papel Villalta después de una alternativa, y si Rubán ganó o debió ganar en buena lucha el premio del medio millón.

Pero parece que la petición de paz por Abd el Krim ni le importa ni le interesa a nadie más que a los que tienen en África sus hijos o sus deudos.

V. Bejarano.
Septiembre, 23 1922.

Soldados socorridos en la Posta Sanitaria

He aquí últimamente los soldados socorridos en la Posta Sanitaria de la Cruz Roja:

- Manuel Rivero, Wad Rás, a Orense.
- Jacinto Rodrigo, Ceuta, a Tejares (Salamanca).
- Ramón Folleiro, Ceuta, a Pontevedra.
- Vicente Mangas, Ingenieros, Ceuta, a Zamora.
- Timoteo Rubio, La Victoria, a Avila.
- José Rodríguez, Barbastro, a Orense.
- Generoso Lobato, artillería, Melilla, a León.
- Pablo Marjari, 15 ligero artillería, a León.
- Juan Gabin, Arapiles, a Santanar.
- Lucio Sagrado, Melilla, Membreda de la Sierra (Salamanca).
- Antonio Vázquez, Alcántara, a Orense.
- Manuel Beán, brigada disciplinaria, a B. tanzos.
- Manuel Vázquez, artillería Cádiz, a Orense.
- Manuel Balea, Burgos, a Pontevedra.
- José Joveiro, artillería Melilla, a Lugo.
- Serafín Vázquez, Isabel la Católica, a Coruña.
- Antonio Alvarez, ingenieros Melilla, a Orense.
- Raimundo Lobato, Isabel la Católica, a Astorga.
- José Bando, Isabel la Católica, a León.
- José Redondo, Toledo, a Zamora.
- Julio Sobral, 15 ligero artillería, a Vigo.
- Eugenio Iglesias, artillería pesada, a Coruña.
- Teodomiro Artero, Tarifa, a León.
- Darío Fernández, América, a Palencia.
- Alberto Ruiz, Cuenca, a San Sebastián.
- Bonifacio Benavides, Isabel la Católica, a León.
- Ovidio Valdés, ingenieros de Larache, a Oviedo.
- Constantino Rodríguez, Murcia, a Lugo.
- Manuel Carracido, Murcia, a Pontevedra.
- Francisco Fernández, Regulares de Melilla, a Orense.
- José Moserño, Murcia, a Pontevedra.
- Juan Gómez, Valladolid a Lugo.
- José Mosquera, 4º Zapadores, a Pontevedra.

- Ricardo Juara, Regulares de Larache, a Palencia.
- Pedro Ancorena, artillería de Larache, a Santanar.
- Jesús Fuente, La Victoria, a Salamanca.
- José Fernández, San Quintín, a Pontevedra.
- Antonio Marcos, Isabel la Católica, a Orense.
- E. las Romero, Sanidad Militar, a Coruña.
- Pedro García, primera de montaña, a Coruña.
- Manuel Rodríguez, Murcia, a Lugo.
- Isaac Sánchez, tercera de montaña, a Coruña.
- Augusto González, artillería Ceuta, a Orense.
- Darío González, Sanidad Militar, a Coruña.
- José Holgado, Vergara, a Ferrol.
- José Mures, Albuera, a Ceuta.
- Eusebio Carrillo, legionario, a Zamora.
- Fernando Moro, ingenieros, a Salamanca.
- Leopoldo Prado, Cerriño, a Orense.
- Aurelio Duque, Albuera, a Valladolid.
- Feliciano Gómez, Talavera, a Santanar.
- Vicente Pérez, noveno ligero de artillería, a Lugo.
- Alejandro Rodríguez, Toledo, a Zamora.
- José Grañejo, Vergara, a Coruña.
- Gumersindo Esteban, Zaragoza, a Orense.
- José López, Ceuta, a Coruña.
- Pedro Santos, Toledo, a Zamora.
- Julian Puiris, legionario, a Vigo.
- José Gómez, legionario, a Pontevedra.
- Alejandro Armesto, Zaragoza, a Santiago.
- José Gutiérrez, Intendencia, a Santanar.
- Antonio Montes, América, a Oviedo.
- Rogelio Gómez, Ciudad Rodrigo, a Orense.
- Gregorio Herrera, Cataluña, a Palencia.
- José Coto, Taxdir, a Coruña.
- Domingo Giménez, Regulares de Larache, a Salamanca.
- Pedro Fernández, Ciudad Rodrigo, a Zamora.
- Ramón Silvela, ingenieros, a Lugo.
- Victoriano García, Chiclana, a Orense.

El Adelanto de hoy, consta de SEIS páginas

AYUNTAMIENTO DE SALAMANCA

Servicios militares.

Se hace saber a los individuos relacionados a continuación, que deben presentarse a la mayor brevedad posible, durante los días laborales, en el Negociado del Reemplazo del Ejército, en las horas de once a trece, con el objeto de recoger el pase a situación de reserva, debiendo venir provistos del documento militar que obre en poder de los mismos.

Fernando Unamuno Lizárraga. — Federico Almaraz Méndez. — Hipólito Iglesias Sánchez. — Julián García Gutiérrez. — Manuel Peix Manzano. — José Peramato Martín. — Francisco Luruña Fernández. — Félix Hortal Aparicio. — Gabriel Turrión Piorno. — José Sánchez de Juan. — Julián Almeida Rodríguez. — L. Rodríguez Sánchez.

Salamanca, 21 de Septiembre de 1922. — El alcalde, Federico Anaya.

Se hace saber a los individuos relacionados a continuación que deben presentarse a la mayor brevedad posible y durante los días laborales, de once a trece, en el Negociado de Reemplazos del Ejército de este Ayuntamiento, con el objeto de recoger el certificado de exclusión total del servicio militar:

- Angel González Cosme. — Domingo Hernández Arroyo. — Julián Sánchez Ferreira. — Epitafio Mangas Martín. — Indalecio Manzanero Moreno. — Carlos Gutiérrez de Ceballos Aparicio. — Jacinto Colorado Aznar. — Teófilo Albertos Gonzalo. — José Domínguez Fernández. — Evaristo Andrés Carbayo. — José San Pedro Recio. — Silverio Crego Serano. — Segundo Vicente Martín. — Mariano Martín Hernández. — Ildefonso González Hernández. — Wenceslao Rodríguez González. — Teodoro Matías Fonseca. — Virgilio Barrera Castellanos. — Santiago Pérez Martín. — Juan Manuel Cacho Cabezas. — Manuel Gómez Alonso. — Gregorio García Gómez. — Manuel Gascón Herrero. — Juan José Alonso Sánchez. — Agustín Domínguez González. — Claudio Marcos Chapado. — Felipe Bernardo García. — Juan Barrera Ledesma. — Eloy Coco Corral. — Pedro Holgado Moreno. — Arturo Soler Prieto. — Tomás García Prá. — David Valle Gil. — Lorenzo Cornejo Vicente. — Esteban García López. — Pedro García Hernández. — Joaquín Corona Ramos. — Tomás Lorenzo Torrijano. — Jerónimo Orúz de Urbina Mirat. — Pablo Santos Ríos. — Manuel Hernández Hernández. — Santiago Hernández. — Joaquín Villalba de la Iglesia. — José Gago García. — Lino López Sánchez. — Isidoro Rivera García. — José Ferro Abelleira. — Prudencia Olivera García. — Agustín Blas. — Emilio Gómez Vaquero. — Segundo Ramos García. — Valentín Hernández Sánchez. — Emeterio Jorge Ferreira. — Gil Cortés. — Jesús Lorenzo Moreno. — José Martín Marcos. — Eduardo García González. — Candido Ruano García. — Matías Salazar González. — Antonio Montero Martín.
- Salamanca, 21 Septiembre 1922. El alcalde, Federico Anaya.

CUESTIONES ECONOMICAS LA COMPETENCIA HULLERA

De una importancia tan extraordinaria que sobrepasa los límites de la realidad, ha resultado la asamblea magna de Oviedo. En ella se defendían todos los elementos de aquella región una cuestión de vida o muerte para la misma, cual es la competencia entablada entre los hulleros ingleses y los asturianos, competencia imposible de sostener por estos últimos, a causa de la casi segura reducción de los derechos arancelarios del carbón procedente de Inglaterra, que pagará a razón de cuatro pasetas toneladas, para una cantidad de un millón de toneladas.

Ahora bien; nosotros nos hemos de permitir hacer algunos comentarios sobre tan importante asunto para el interés nacional, partiendo de las siguientes preguntas:

¿Conviene proteger la industria hullera mediante recargos arancelarios? ¿Se puede consentir que de esta protección salgan perjudicados los consumidores españoles? ¿Hay alguna solución intermedia que permita resolver el conflicto sin perjuicio para unos ni para otros?

Respecto a las dos primeras preguntas, es innegable que de ninguna manera se puede pretender se mejore lo absurdo, ya que no hay razón de ninguna clase para que en España tengamos necesariamente que pagar más caro que en otros países materia prima tan importante como el carbón, y en el momento que hubiese un arancel de tipos elevados que protegiese dicha industria, todos los artículos sufrirían automáticamente aumento en su costo de fabricación, pues por desgracia en España son muy pocas todavía las fábricas que están mo-

vidas por saltos de agua, siendo, por tanto, indudable que toda la industria en general, tanto grande como pequeña, inmediatamente se vería obligada a solicitar nuevas protecciones por parte del Estado para competir con las similares extranjeras, pues aunque vergonzoso sea decirlo, en España, desgraciadamente, cualquier artículo, por importante que sea, cuesta mucho más si es de producción nacional, que importado, por haber sido siempre protegida su fabricación con aranceles recargados.

Por tanto, nuestra conclusión es que de ningún modo se puede dar como solución satisfactoria el que los intereses del consumidor sean perjudicados en estos momentos precisamente en que por todas partes no se oye hablar ni discutir más que de rebajas de salarios y del encarecimiento que todo ha sufrido.

¿Pero no habrá alguna solución intermedia que permita resolver el conflicto sin perjuicio para unos y para otros?

Indudablemente, sí. Nosotros creemos que no solamente es necesario, sino imprescindible el proteger la industria nacional, máxime teniendo en cuenta que la producción hullera en España padece de un mal de origen, cual es la pobreza de los filones de nuestras minas, tanto en cantidad como en calidad, y como es indudable que para la misma nación se hace imprescindible el sostener a todo trance en explotación las cuencas mineras, puesto que de esto depende nuestra independencia nacional, podemos asegurar que el Gobierno tiene medios para favorecer la referida industria, siendo buena prueba de ello el De- re- to pu-

bicado en la Gaceta del 13 del corriente mes, suprimiendo el impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto de las minas, quedando así compensada, en parte, la rebaja que en esta partida se había introducido en el Tratado con Inglaterra. Pero aún esto no es suficiente.

Nosotros también creemos que toda clase de contribuciones y tributos no deben ser aplicados como palos de ciego, sino que después de analizar bien los medios de defensa y de lucro que el industrial tiene, se debe proceder a su aplicación, y en este caso está perfectamente justificada una revisión concienzuda de las contribuciones que sobre los negocios mineros pesan, para que sean rebajadas a una cifra que sea fácilmente soportable por las referidas industrias.

Como conclusión, diremos que así y no de otro modo se debe de hacer la labor económica en España, pues de no seguir normas parecidas a las que indicamos, tendremos que depender siempre económicamente del extranjero, lo cual sume en la esclavitud a la nación que se halle en estas condiciones.

A los señores fabricantes de harinas.

Representante bien relacionado con almacenistas, se ofrece para bajar a la comisión, fábrica de harinas, en Pontevedra o en toda la provincia. Doy referencias a satisfacción. Dirigirse a J. Martín Arosa, Pedreira 11, Pontevedra. J. y d. 10-11

Bellotera. Se arrienda la casa de Cillerros el Hon.º. Informar en Avenida de Mirat 8 2º, izquierda. 10-11

Autocamión. se vende muy barato. En el garaje «España» dan razón. 8

Profesor de inglés. se necesita. Informes. Feliciano González, Ronda de Corpus 8, 2º. 5-1

Ocasión. Por no poderlo atender su dueño, se vende o arrienda un hermoso local con hornos y eseres para elaborar pan, casa para vivir un hermoso jardín y un amplio corral. La finca mide 416 metros cuadrados y está enclavada en el mejor sitio de esta capital en la Glorieta del alto del Rello, letras L. R. se darán amplias facilidades para el pago. En a misma casa infórmarse.

Gran picadero. se pone a disposición de todos los ganaderos y público en general. Se admiten caballos a precio módico. Valentín Timón, desbravador de caballos, calle del Barzo, 11.

Extravío. El día 14 de a tual, se extravió una vacada pelo negro claro, un poco lomeroja, luna e beza, cuernos abiertos y bajos de nacimiento y un poco de dentones. La persona que sepa su paradero há a él favor de comunicarlo a las oficinas de Top y Peromingo. 8 6

Automóvil de alquiler. Capaz para seis asientos, precios módicos, propietario. Manuel Herráiz. Se reciben avisos en el comercio de Eduard García Prior 4, teléfono, 184. h. 31 S.

Bocoyes. Se venden bocoyes nuevos y usados de toda clase de cabida, en Oliva, 6, S. Bermejo. 12 9

Pérdida. En el trayecto comprendido entre el puente romano hasta la Plaza de Colón se ha extraviado un cojinete de bronce, de un tono. La persona que lo entregue a Felipe Sánchez, carretera de Béjar, última casa, será gratificada después de agradecersele. 4 3

Tipógrafos. Se necesitan en la imprenta de Francisco Núñez. Rúa, 25, informarán.

Arriendo. En la plazuela del Arrabal del Puente, número 7, se arrienda magnífico local de plaza alta y opio para alm. cereas, industria o cosa análoga. Informar en plazuela de San Julián número 9. 99-15

Finca. Se arrienda una finca de labor, en el término municipal de Villamor de los Escuderos. Es de regadío, terreno y viñedo. Mide en total 67 hectáreas. Para tratar con su dueño, D. Antonio Palao, en Fuentes: uco. 15-9

Se arriendan los pastos de Ventosilla, en el término municipal de Pedrosa de la Armuña, para 500 o 600 cabezas lanaras. Desde esta fecha hasta 1.º de Enero de 1923. Para entenderse con el encargado de dicha finca. 18 5

Bellotera. Se arrienda la bellotera del Montalvo de Villa flores. Informarán, en el mismo o en Meléndez 3. 10 4

Pastos. Se arriendan pastos de invierno para ovejas en Valmucina. Informará José Montalvo, en dicha dehesa.

Pastos para ovejas. Se arriendan para uno o varios años pastos para ganado lanar en la dehesa Encina, sola son sobre 640 hectáreas (mil fanegas) de terreno en mejorable y con muchos majadales y divididos en cercos. Para tratar, en Salamanca con D. Lisardo Sánchez, paseo de la Estación, 25, o con el montaraz en la dehesa. 15-5

Obreras. Se necesitan obreras en la fábrica de sacos. Alamedilla, 1; prefiriendo que sepan coser a máquina. 6-5

CENTRO PRACTICO DE ENSEÑANZA - Génova, 14 MADRID
Dirigido por D. A. Valdivia, D. T. Dorronsoro y D. F. de la Fuente, ingenieros.
PREPARACION PARA LAS CARRERAS DE INGENIEROS
Especialidad en el ejercicio práctico. Pídanse reglamentos. 22-21-26 S.

VENDO CUBAS, BOCOYES Y PIPAS
DE TODAS CLASES Y CABIDAS, NUEVAS Y USADAS, DE VINOS. VEANSE CLASES Y PRECIOS
Almacenes de Arriba
VINOS, ALCOHOLES Y LICORES
SUCESOR DE "LOS ZAMORANOS,"
Puerta de Zamora y Carmelitas, número 12, y Chamberí (Tejares).

PRIM ORTOPEDICO
EN SALAMANCA
El día 27 de Septiembre en el Hotel Pásaje, recibirá este famoso ortopédico de Madrid, Pre- ciados 33 (antes de Asaua) :

Piernas y brazos artificiales.
Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados jorobados, piernas o pies torcidos, fejas clásticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos.
HERNIAS
Los que sufren HERNIAS deben visitarle y ensayar gratis el notable COJIN HERNIARIO PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo. 30 años de estudio y trabajo han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con bragueros o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos-curativos. Personalmente se lo colocaremos con toda garantía. 21, 18 2 y 8.

PARA COLEGIALES
Vasos, cubiertos, cajas de aseo, : camisas y géneros de punto :
Jesús Rodríguez López
PLAZA MAYOR, 34.

HERNIADOS (QUEBRADOS)
INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 27 de Septiembre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Mi que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.
Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 27 de Septiembre.
NOTA.—Estará también en Burgos, el día 24, en el Hotel Universal; en Palencia, el día 25, en el Hotel Central, en Valladolid, el día 26, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo, el día 28, en el Hotel La Castellana, y en León, el día 29, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.
Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. - Casa Torrent.

COMISION MIXTA LOS PROFUGOS

Presidida por el Sr. González Cobos y con asistencia de los señores Martínez O'alla, excomandante de la zona; Muñoz (D. V.) comandante de la Caja, y de los diputados señores Sánchez García, Cobaleda García (D. M.) y García Romo, celebró ayer sesión la Comisión mixta.

De secretario actuó el que lo es de la Diputación, Sr. Díez Lozano. Primeramente conoció de los expedientes de presentación de los profugos Francisco Miguel García, de Salamanca; José Martín Prieto, de Bodón; Roque Tendá, de Ciudad Rodrigo; Antonio Butista, de Torrelles; Florian San Juan, de Villoria, y Eugenio Calderón, de Vitigudino.

La Comisión acordó relesvarles de la penalidad en que habían incurrido.

Se verificó el reconocimiento de Juan Muñoz, hermano del mozo Emeterio, de Guijo de Avila, declarándole exceptuado por el impedimento de su hermano.

Expedientes de excepción.
De Filiberto Hernández Sánchez, de Valsalabroso.

Conoció la comisión de la Real orden de 31 de Mayo último, que destinó el recurso promovido contra la clasificación hecha con relación a este mozo.

Fernando Barahona Grandes, de Lumbrales; acordó declararle soldado y aplicarle los beneficios de la ley de amnistía de 8 de Mayo de 1918.

A Fernando González Vicente, de Navales, se le declaró exceptuado, como hijo de padre impedido.

Angel García Alonso de Monforte, fue declarado exceptuado como hijo de viuda.

Leoncio Fermín Bázquez García, de Montemayor, fue declarado exceptuado, en vista de los certificados consulares.

Teodoro González García, de Béjar, fue declarado exceptuado e imponiéndole la penalidad establecida en la ley, por haber sido denunciado ante la Caja de reclutamiento, de Albacete, por venir figurando como profugo.

A José Sánchez Colmenero y Aquilino García Rivero, de Martín de Yeites, la Comisión les modificó la clasificación por hallarse presos y procesados.

A Salvador Baez González, de Ciudad Rodrigo, se le clasifica como exceptuado, por haber sobrevenido una excepción, y a Rafael Vegas Jiménez se le declara soldado, como presentarlo ante la Comisión mixta, de Barcelona.

Se declaró exceptuado a Jesús de San José Santos, de Robliza de Cojos, como hijo de viuda, por excepción sobrevenida.

Se informaron, favorablemente, las instancias promovidas a nombre de los mozos José Matías García Fernández, Plácido Matías Hernández y Francisco Sergio Conde, de Pozos de Hinojo, Retortillo y La Velés, respectivamente, que solicitaron la devolución de cuotas.

Se devuelven, informada negativamente, la instancia promovida por Bernardo Bueno Flores, de Galinduste.

Concedáse excepción al soldado del regimiento de infantería, Juan Vacas Florines, de Huroja de Duero.

Remítense, finalmente informados los recursos entablados por José María Rodríguez Oviedo, de Morasverde; Froilán Segundo Robles, de Villanueva del Conde; Antonio Martín Vicente, de Alameda; Amós Secundino Berrogo, de Pedrosillo de Alba, y Gabriel Martín García y otros dos, de Tala.

BIBLIOGRAFIA

Es un hecho cierto, indiscutible, que hoy día existen más venenamientos que en los tiempos preteritos. Por desdicho, por ignorancia unas veces, por manipular drogas nocivas o a causa de accidentes del trabajo, y, por último, con fines criminales, no transcurre día que no nos enteremos de un desgraciado hecho de esta naturaleza. Las víctimas son numerosas y ello es debido, en parte, a que no se prestan bien los primeros auxilios, perdiéndose un tiempo precioso hasta la llegada del facultativo que, con urgencia, debe solicitarse.

A llenar este vacío viene la obra del doctor Navarro Sala: en ella se enumeran todas las intoxicaciones más corrientes y los rápidos auxilios que deben recibir las personas intoxicadas, de los que dependerá, muchas veces, la vida, quizá de un ser querido. Pláceme merece el interés del Hospital provincial de Valencia, por haber publicado una obra de divulgación científica, culta y benemérita, y orgulloso debe estar quien, con su acto, puede contribuir a salvar la vida de un semejante.

Con lo dicho se colige la importancia que tiene el libro y lo necesario y útil que es poseerlo a todas las familias.

Los *Primeros auxilios a los intoxicados*, del Dr. P. Navarro Sala, publicado por la Editorial Cervantes, de Barcelona, se vende al precio de una peseta.

Montanera. Se arrienda la casa de B. rascallino de San Benito. Para tratar, con Filiberto Sánchez Benito, en Aldeatejada. 8-5

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Muley Haffid vendrá el lunes a Madrid a conferenciar con el presidente sobre las condiciones de la su- misión.-El exsultan culpa a Francia del secuestro de su familia y de la confiscación de todos sus bienes.

Noticias de tarde y noche.

En una imprenta de la calle de Fuencarral, unos desconocidos roban 3.000 ptas.

Madrid, 23 (11,15 n.)

Sumisión de Abd-el-Krim

El viaje de Muley Haffid a Madrid.

Como en días anteriores, continúa preocupando hondamente a la opinión los asuntos de Marruecos y la sumisión de Abd-el-Krim, que cada vez se tiene como más cierta. Los detalles que se van conociendo acerca de este punto, desechan todas las suposiciones que algunos elementos equivocados se han encargado de divulgar. En el estado actual de cosas, y dadas las inmejorables condiciones en que estamos colocados, respecto al jefe rebelde, todo hace pensar que se ha de resolver, pronta y favorablemente, el asunto que tanto interesa a todo el país.

Se esperan ansiosamente noticias acerca de la misión de Castro Girona y Zugasti, y del resultado de las gestiones iniciadas por Muley Haffid, y llevadas a cabo por el Alto Comisario.

Se afirma que el ex sultán vendrá a Madrid el lunes, conferenciando con el presidente del Consejo acerca de las condiciones de la sumisión.

Las proposiciones de Abd-el-Krim serán estudiadas detenidamente y seguramente sufrirán algunas modificaciones, imponiéndose otras nuevas.

De todos modos se tiene por desahogado el éxito de las negociaciones.

La tramitación oficial de éstas, y la deliberación acerca de las ulteriores y posibles contingencias del rescate, se llevarán a cabo rápidamente y entonces tendrá una confirmación y un estado oficial, lo que hasta ahora no ha pasado de ser una noticia más o menos justificada por los acontecimientos.

La entrevista de Muley Haffid y el alto comisario, a a que al principio no se le concedió importancia alguna, aparece cada vez más decisiva y a ella principalmente deberá achacarse principalmente el feliz resultado de las negociaciones de la sumisión.

Por otra parte, la actitud de Muley Haffid frente a ciertas malévolas y tendenciosas manifestaciones de un órgano de la prensa extranjera con motivo de la situación actual del ex sultán, definen claramente una decidida inclinación de éste por nuestros intereses nacionales.

Abd-el-Krim emprenderá un viaje después de someterse.

Se ha asegurado también con todo género de reservas, pero por conducto que merece todo crédito, que Abd-el-Krim, una vez sometido y verificado el canje de los prisioneros en las condiciones que imponga el Gobierno como modificación de las suyas, emprenderá un largo viaje a Oriente, quizá para esparcir su ánimo constriñido por la humillación del vencido en los piadosos lugares de la consagración islámica.

Este viaje lo realizará Abd-el-Krim después de haber conseguido el nombramiento de su hijo para llenar las funciones de Kaid en la cábila de Beni Urriague y otras limítrofes.

Un telegrama de Burguete.

El diputado Sr. Sarradell ha recibido un telegrama del alto comisario, en el que éste se felicita del buen camino que llevan las negociaciones de la sumisión y le anuncia que en breve tendrá la satisfacción de anunciar al país que el rescate de los cautivos es un hecho consumado.

Con este motivo, el ilustre diputado ha recibido numerosas visitas de significadas personalidades interesadas grandemente en la solución de la entrega de los prisioneros.

Noticias políticas.

Romanones continúa reservadísimo.

El conde de Romanones sigue en cerrado en un mutismo absoluto, negándose a facilitar noticias acerca del resultado de su entrevista de ayer con el general Berenguer.

Cuántas preguntas le han hecho los periodistas a este objeto, han sido infructuosas, y únicamente ha manifestado lo que sabe perfectamente toda la opinión, esto es, que había recibido la visita del general. Esto da margen a que los comentaristas se multipliquen y que se ha-

gan cabales sobre la interpretación de la conferencia, que según todos los indicios, debía tener como principal punto de vista, el expediente Picasso.

Como afirmamos ayer, el Consejo Supremo de Guerra había solicitado del conde, que sometiese a un interrogatorio amistoso y particular al ex alto comisario, principalmente atacado en aquel expediente.

Pero se ignora en absoluto cuál haya podido ser el resultado de dicho interrogatorio y la actitud en que se puede haber colocado Berenguer frente a las preguntas de Romanones.

El Conde se va de caza.

Romanones marchará esta tarde al campo, donde piensa dedicarse con todo interés al sport cinético, desechando, siquiera sea por algunos días, las hondas preocupaciones que su carácter de político significadas le atraen necesariamente.

Sánchez Guerra dentro de breves días reunirá a las agrupaciones políticas.

Continúa insistiéndose en que a últimos de este mes o primeros de Octubre, el presidente del Consejo citará a una reunión a los jefes de los distintos grupos políticos con los que conferenciará extensamente.

Expondrá en esta entrevista la actuación del Gobierno en este interregno y el plan político que se propone seguir en este sentido.

De esta conferencia depende la fijación definitiva de la fecha de apertura de Cortes.

Los ministeriales afirman que el Gobierno permanecerá en su puesto, fiel a su consigna, y que afrontará los peligros que la difícil situación política y nacional han de crearle necesariamente.

El Consejo del martes.

Atribúyese gran importancia al Consejo de ministros que ha de celebrarse el martes y que en las presentes circunstancias se considera de un interés definitivo.

En él se fijarán los detalles y las condiciones finales de la sumisión, que al presente es lo único que pre ocupa al país.

Probablemente después de haberse tratado la cuestión de Marruecos o de su sometimiento, se hablará de las orientaciones que el Gobierno ha de seguir al reunirse las Cortes dentro de breve plazo.

El Sr. Viguri lleva una misión secreta e importantísima a San Sebastián.

El subsecretario de Fomento, señor Biguri, ha salido para San Sebastián en un viaje que ha dado lugar a muchos comentarios.

El subsecretario es portador de ciertas íntimas confidencias que ha de hacer al presidente del Consejo sobre tema que no se conoce todavía.

Dichas confidencias son peligrosas para confiarse al telégrafo e interesan mucho que se hagan por un conducto reservado.

Una rehabilitación.

Por ciertas denuncias formuladas contra el detenido por orden gubernativa Vicente Monet, de las cuales se ha pasado el oportuno conocimiento al Presidente del Consejo, al ministro de Gobernación, al director de Seguridad y al gobernador de Valencia que estaban interesados en este proceso, éste compareció ante esta última autoridad, quien le sometió a un interrogatorio, no encontrando cargo alguno contra él.

El detenido fue puesto en libertad y rehabilitado a los ojos de la opinión por no pesár acusación alguna; y el Gobernador, depurando el origen que motivó la detención, ha pasado el tanto de culpa al Juzgado para proceder contra las personas autores de la denuncia.

Noticias varias.

El robo de hoy.-Audacia de los ladrones.

En la imprenta establecida en la calle de Fuencarral, número 137, donde hay trabajando unos cincuenta obreros tipógrafos, se ha llevado a cabo, hoy, un robo de una audacia sin límites.

A las tres de la tarde, cuando los obreros trabajaban en sus tareas, se

vieron desagradablemente sorprendidos al ver aparecer al cajero don Francisco Pérez en la sala de talleres, desatándose pensativamente de unas ligaduras que le oprimían y desembarazándose de una mordaza que atenuaba su boca.

Acudieron inmediatamente hacia él, interrogándole ansiosamente sobre lo que había ocurrido.

A las preguntas de sus compañeros, el cajero, visiblemente emocionado, explicó el suceso que se había desarrollado hacía pocos momentos.

Francisco estaba en el departamento de caja, distribuyendo los tres mil pesetas para pagar los jornales de los obreros.

De pronto sin que nadie se diese cuenta ni dentro del taller, ni los transeúntes que en aquel momento cruzaban por delante de éste, ucatro desconocidos penetraron en dicho departamento, rodeando al de gra ciado cajero.

Le aminoraron con sus pistolas que colocaron junto a su cabeza y pecho diciéndole:

«Sabemos que tienes dinero. Los tiempos están muy malos y nosotros tenemos hambre. Entrégnanos lo que tengas, pues de grado o por fuerza nos lo hemos de llevar.»

Y mientras dos de los desconocidos le sujetaban fuertemente a la silla y le amordazaban con escrupuloso cuidado, otros se apoderaron del dinero, que se llevaron en billetes y en metálico.

Después de realizada este acto hubieron tranquilamente.

El cajero, entonces pugnó por librarse de sus ligaduras y desahándose de ellas se presentó en la imprenta como hemis dicho.

El «xraño» y au az sucoso, está siendo tema de todas las conversaciones, y mientras unos se lamentan de la deplorable situación social en que nos encontramos por la frecuencia con que se suceden los atentados y los robos, sin que la policía pueda evitarlos, no faltan algunos suspicaces que no vean el asunto tan claro como lo ha contenido el pagador, por las circunstancias en que éste se ha desarrollado.

Noticias de Marruecos.

Parte de la guerra.

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

Sin novedad en todo el territorio.

TETUAN

Burguete, conferencia y se muestra reservado.

El alto comisario sigue realizando gestiones para activar la sumisión de Abd el Krim.

Con este motivo ha tenido varias conferencias relacionadas con este punto.

También ha tratado en ellas de la sumisión del Raisuni y de la pacificación de la zona occidental.

Se propone Burguete visitar al Jefe y al gran Visir, para hablar con ellos de las negociaciones de paz y de la entrega de los prisioneros.

Los periodistas intentaron repetidas veces conferenciar con él para que hiciera algunas manifestaciones, pero Burguete se negó a facilitar noticias.

Insistió sobre lo ya dicho por él en Málaga acerca de su viaje a esta ciudad; esto es, que únicamente lo había motivado su propósito de incautarse del *Cataluña*, para trasladarse a Alhucemas.

Ha dicho que las condiciones que impone Abd el Krim, serán examinadas y discutidas, y que se impondrán otras nuevas a las que supone no obstante que ha de someterse el caudillo moro.

Nada manifestó acerca de las gestiones de Castro Girona y Zugasti y su conferencia con el Raisuni.

Noticias de provincias.

MALAGA

Muley Haffid y el artículo de «e Journal».-El exsultán protesta de las afirmaciones del periódico.

Sigue comentándose en todas partes la entrevista de Muley Haffid con el alto comisario y la próxima fecha de la sumisión.

Parece comprobado que en el arrendamiento del hotel donde se ha instalado el ex sultán, intervino la baronesa Alcahali, quien habló previamente con él, presidiendo los detalles de su instalación.

Muley Haffid sostuvo varias conversaciones y conferencias con algunos elementos oficiales que le visitaron, tratándose entre ellos de la próxima venida de Burguete.

Estos personajes trajeron instrucciones del Gobierno, trasmitiéndose

a éste las confidencias de Muley Haffid.

Cuando todo estuvo preparado se avisó al alto comisario.

Se afirma que todas las negociaciones y los trámites que se llevan a cabo con Abd el Krim han sido propuestos por Muley Haffid, y que éste es el encargado de presidir las gestiones que se realizan a este efecto.

Muley Haffid ha publicado en un diario maagüeño, un artículo que está siendo comentadísimo.

Se rechazan en él las afirmaciones del periódico francés *Le Journal*, sobre el secuestro de la familia del ex sultán y la confiscación de sus bienes.

Dice el periódico francés que tanto la una como la otra, se debieron exclusivamente a la gente que rodeaba a Muley Haffid, que no veló por los intereses de su señor y que fueron los primeros en traicionarle.

Agrega *Le Journal* que debe volver a la zona francesa, donde será respetado y se le guardan con las consideraciones debidas para otros males.

Muley Haffid se lamenta de las noticias que propala la prensa francesa y hace graves cargos a Francia, pues la ilegalidad con el cometido es de las que no dejan lugar a duda.

Lo que se ha hecho con él no está consignado en ninguna ley, a no ser que la hubieran hecho a propósito para él, pero afirma Muley Haffid que si ésta existe no puede ser de procedencia musulmana.

Estoy seguro de que Poincaré me dará la razón, pues es notoria la injusticia.

Respecto a lo de marchar de nuevo a la zona Marroquí, jamás lo haré. Nunca se ha visto un rey que ha acaudalado, que se someta a los que antes fueron súbditos suyos.

No volveré a Marruecos, termina el ex sultán—a no ser pagando tributo a la muerte.

Legada de tropas repatriadas.

Han fundado los vapores *Ciudad Real* y *Sister*, que conducen a la zona de exedición de tropas licenciadas de Marruecos.

Vienen fuerzas del regimiento de Isabel II, que ha sido uno de los más significados de la campaña en la defensa heroica de Timayat.

También vienen contingentes de los batallones de Segovia, Ferrol, artillería, intendencia y Sanidad que son esperados en Cáceres y Valladolid.

El recibimiento que se les ha tributado ha sido entusiasta.

BARCELONA

Atraco a un pagador.

Varios obreros de la fundición Mongé, que acompañaban al pagador de dicha fundición, fueron asaltados por unos desconocidos, que se arrojaron sobre el último, intentándole a que entregara los fondos que conduía.

A pesar de esta intimidación y sin hacer caso de las amenazas de los atracadores que le apuntaron con sus pistolas, el pagador se resistió, pero entonces los asaltantes dispararon sobre él hiriéndole.

Se apoderaron de tres mil pesetas, huyendo a continuación.

La policía realiza gestiones para averiguar el paradero de los culpables.

Los obreros de la madera entablarán querrela criminal.

Las distintas secciones del ramo de la madera, descontentas por varios actos desagradables realizados por los compañeros de otros ramos, se han separado de la Federación, para formar otra particular.

Como existe resistencia a entregarle los fondos de la sociedad, han decidido, sino se los entregan dentro de un corto plazo, recurrir a los tribunales para lograr sus propósitos.

Ha despertado mucho interés esta determinación de los madereros.

Solución de una huelga.

Se ha resuelto la huelga parcial que sostenían los obreros de algunas fábricas particulares.

El conflicto ha terminado, por haberse aceptado las bases propuestas.

Tropas que llegan.

Continúan llegando barcos conduciendo soldados repatriados, pertenecientes a la quinta de 1909.

Descubrimiento de una estafa.

En la estación del Norte, en la sección de Vías, se ha descubierto un importante ismo defraque que ascendía a 17 millones de pesetas.

La policía realiza indagaciones con gran reserva, por la delicadeza del asunto.

De madrugada.

También en Zaragoza, otros desconocidos han atracado a otro cajero.

ZARAGOZA

Cajero asaltado y robado.-Los ladrones perseguidos.

Esta mañana, a las once y media, tres sujetos egardaban al cajero de la fábrica de cerveza Indefonso Piedra, saliendo al encuentro con las pistolas en la mano.

Se abalanzaron sobre él y se apoderaron de la caja en que llevaba el dinero para pagar los jornales de la semana de los obreros.

Instantáneamente que robaron la caja se dieron a la fuga, siendo perseguidos por unos campesinos, hasta que les perdieron de vista.

Durante la persecución, los ladrones hicieron varios disparos a sus perseguidores.

El gobernador ha dado órdenes a las autoridades municipales de los pueblos encerrados en la ruta que llevaban los ladrones, para que procedan a la detención.

La benemérita les persigue activamente.

LEON

Accidente automovilista.-Concejal gravemente herido.

Al regresar a esta capital de una excursión en automóvil por la carretera de Astorga, el concejal don Eduardo Hurtado, chocó el vehículo contra un árbol, saliendo despedido el Sr. Hurtado.

Unos transeúntes le recogieron trasladándole a esta población.

PAMPLONA

El centenario de San Francisco Javier.

Con gran animación se están celebrando las fiestas organizadas para conmemorar el centenario de San Francisco Javier.

Están acudiendo a esta población millares de peregrinos, utilizando toda clase de vehículos y medios de transporte.

También han llegado numerosas personalidades navarras y de las provincias vascongadas.

Se ha organizado la peregrinación oficial, que se dirige al castillo en que nació San Francisco.

En la comitiva oficial figuraban el cardenal arzobispo de Zaragoza, don Juan So de villa Romero, el arzobispo de Sevilla y diez y seis obispos.

También iban en la peregrinación nutridas representaciones de todos los Municipios navarros y la Diputación foral.

Al pasar el Rey por Iruzun, acompañado del presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra, fué objeto de calurosas aclamaciones.

El Rey no se detuvo en este pueblo, sino que continuó su viaje, sin llegar a entrar en él.

Al llegar la comitiva de la peregrinación a la plaza del Castillo, se celebró una misa pontifical.

Después de este solemne acto religioso, la Diputación obsequió al Rey y al jefe del Gobierno con un succulento banquete, al que también concurren sesenta comensales.

A continuación, la comitiva subió al Castillo.

SAN SEBASTIAN

La reina a Biarritz.-Martínez Anido a Zubay.

Su Majestad la reina D^a Victoria, ha marchado a Biarritz, donde ha permanecido todo el día.

Por la tarde regresó acompañada del príncipe de Asturias y del infante D. Jaime.

El gobernador de Barcelona, señor Martínez Anido, a quien se esperaba hoy en ésta, ha retrasado algunos días su llegada por haberse detenido en Zúñiga con su familia.

VALENCIA

Choque de trenes.-Varios heridos.

En la estación de Alzira, en contrándose el tren correo en la estación, por una confusión lamentable, entró un mercancías por la misma vía en que se hallaba, embistiéndolo violentamente.

Quedaron destruidos muchos vagones, entre ellos varios cargados con maderas que pertenecían al mercaderías.

Las maderas penetraron por varias ventanillas del correo, resultando varios heridos, entre ellos un sargento que regresaba repatriado de Africa.

Madrid, 24 (4 m.)

Extranjero.

ATENAS

Complot descuberto.

La policía ha descubierto un complot organizado para derribar las instituciones.

A virtud de este descubrimiento, ha sido encarcelado un médico militar, considerado como el principal organizador de la conspiración.

Los agentes de la autoridad trabajan sin descanso por capturar a bastantes personalidades, que se hallan encartadas en el complot.

Toda la prensa realista publica artículos editoriales tratando de la situación revolucionaria en que se halla el país.

Aconsejan al Gobierno que con la mayor urgencia proclame la ley marcial en toda Grecia.

El ejército de Tracia. Protesta contra los crímenes de Grecia.

El Gobierno está procediendo activamente a la reorganización del ejército de la Tracia a fin de que pueda defenderse por sí mismo.

Las organizaciones obreras de Grecia se han dirigido a sus compatriotas, internacionales, invitándolos a que protesten contra los asesinatos y crímenes cometidos por los turcos en Siria.

LONDRES

Los comerciantes turcos suspenden los pedidos.

Comunican de Constantinopla que reina una profunda excitación entre los comerciantes turcos, los cuales han suspendido todos los pedidos que se les han hechos en Inglaterra y Francia.

Los cristianos abandonan la ciudad.

Todos los griegos y armenios que residen en Constantinopla abandonan precipitadamente la ciudad y lo mismo está realizando las esposas de los oficiales británicos.

BELGRADO

Concentración yugoslava contra Bulgaria.

Importantes contingentes de fuerzas yugoslavas se están concentrando en la frontera serbia para penetrar en Bulgaria, con objeto de defender a los aliados.

CONSTANTINOPLA

No se movilizan más tropas.

El Gobierno y las autoridades turcas han desmentido oficialmente que se estén movilizand nuevas quintas.

Únicamente se están organizando algunas reservas.

PARIS

Consejo de ministros.-Conferencia sobre la cuestión de Oriente.

En el palacio del Eliseo y bajo la presidencia del jefe del Estado, se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros.

El presidente, Sr. Poincaré, expuso extensamente las negociaciones llevadas a cabo con los Gobiernos de Inglaterra e Italia, encaminadas a invitar al Gobierno de Turquía, para que asista a la conferencia en que se examinará y debatirá la cuestión de Oriente.

MAS DE LONDRES

La situación política.-Declaraciones de Lloyd George.

Un periódico afirma que ante las hostilidades de que está siendo objeto el Gobierno por diversos sectores políticos, Lloyd George es dispuesto a dimitir.

El presidente del Consejo de ministros sobre la cuestión de Oriente, ha declarado la necesidad imprescindible de mantener a todo trance la libertad de los Estrechos y de los mares para el firme mantenimiento de la paz del mundo.

También reconoce el ilustre estadista británico la conveniencia de poner al Estrecho de los Dardanelos bajo los auspicios de la sociedad de las naciones.

En los círculos políticos y diplomáticos no se da importancia ninguna a las declaraciones que se atribuyen a Kemal Mustafá, as garantando que no dará ninguna garantía respecto a Tracia.

RIVERA

NOTICIAS

Aviso a los suscriptores

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de la provincia, correspondientes al tercer trimestre del año 1922. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que se ha dictado una Real orden para el régimen interior de Correos, disponiendo que los empleados que se encuentren en finis no han perdido ninguno de sus derechos, de los que gozarán cuando vuelvan al Cuerpo.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores
Alonso y Salcedo
Plaza de la Libertad, número 9.—Sólo de tarde.
Consulta: de ONCE a UNA.

Doctor JOSE MENDEZ Y PEREZ

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS
Especialista en enfermedades de la piel y sífilíticas. Plaza del Mercado, núm. 52, pral.
Consulta: De diez a una y de cuatro a ocho, días.

Don Tomás Cea, por la comisión de empleados del Catastro como productor de la novillada celebrada el 15 de Agosto pasado, ha donado 10470 pesetas a la Asociación de Mendicidad.

Dra. Julia y Emilio Sánchez Salcedo

MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

RAYOS X

Zamora 35, 2.ª.—Consulta, de 10 a 1.

DOCTOR CORTEZ

oftalmólogo y Sifiliografía.—Difteria.—Fotografía y R. de Wassermann.
CALLE DEL SOL.—DE ONCE A UNA.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:
Nacimientos: Bernabé Avila Paván, Rosalía Martínez y Juana Lorenzo Franco.
Defunciones: Arg. la Benito López, e Isabel Huerta Prieto.

DOR HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general, a la calle del Doctor Riesco, número 70, 2.ª.

DR. MUNOZ OREA

Ex interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Zamora 35, principal.
Consulta: de 9 a 12, (inscripción de 19 a 21).
Practicante D. Amador Mateos, del ferrocarril de M. S. L. Este tiene destinada una consulta para las enfermas pobres.

Representación exclusiva

PARA TODA LA PROVINCIA, se concede a la casa de la Sierpe, a título de representante, para la venta de un medicamento americano, que tiene por objeto curar las sífilis afecciones en chequeos, y a las personas afectadas por ella.
Para tratar, dirigirse a F. Piers, Hotel Termis, de dos y media a tres y media, y de seis a siete.

El soldado simonista, Angel Florentino Herrán, natural de Corcejo de Béjar, y de guarnición en T. Fer. Comandancia de Artillería 1.ª batallón de posición, les escribe manifiesto.



REGALO REGIO

—Este botijo—dice la dueña de la casa—pienso exhibirlo durante las fiestas regias, porque es de un valor histórico inapreciable.
—¿De veras?
—Figúrate. Contiene agua clara del Tormes. Es un recuerdo de mis antepasados.

tándonos no haber recibido el donativo de 25 pesetas, que, como producto de la suscripción patriótica, le corresponde.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con 34 años de práctica.
CALLE DEL JESUS, 7.
Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

Se ha concedido permiso, para conducir automóviles, por la Jefatura de Obras Públicas, a Santos de la Iglesia.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA
Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a seis.
Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

Segundo Andrés, trabajando ayer se le cayó una piedra en el pie izquierdo produciéndole una herida contusa, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

DOCTOR MUELLEDES

JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VENEREAS
Sifilis.—Ultramicroscopia. Wassermann (diagnóstico). Sífilis venérea. Bismutatos (tratamiento).—Fiel. Derivación eléctrica, sin caeficas.—Urnarias: Uretroscopia, etc.
VARILLAS, NUM. 22.

En las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de la calle Azufrada, darán principio, el próximo día 27, a las seis de la tarde, los ejercicios espirituales para jóvenes obreras, bajo la dirección de un reverendo padre de la compañía de Jesús.
Terminarán el día primero del mes entrante.

Montanera. Se arriaba un cuartito en Utero de Ma la Asensi, mu el pio de Ca varras de A riva y se vende una terne a suita. E dicho, R. P. Pérez, en dicha finca o dicho pueblo, i. f. m. r. a. 4

Venta de casa, para escuelas, m. i. a. n. m. e. s. e. t. c., huéspedes, fa. ri. e. n. d. e. T. r. a. v. e. s. a. n. m. l. y. P. a. t. e. d. e. E. s. c. u. e. l. a. s. R. a. z. ó. n. S. r. B. u. e. n. o. H. o. t. e. l. P. a. s. a. j. e. 8-3

A los ganaderos. Magníficos pastos de otoño e invierno y magnífica hilertera se arriendan en la finca de Castellanos de la Can. da provincia de A. r. i. a. p. a. r. t. i. d. o. p. i. d. r. i. t. a. m. á. s. d. e. m. i. l. c. e. b. e. n. o. s. y. c. h. o. c. i. e. n. t. e. s. c. u. e. n. t. a. y. c. o. s. h. e. c. t. o. i. t. o. s. (1.500 fan. g. s.) de bellotas, benid. s. en 1920. Para tratar por escrito o de palabra con el propietario en el Bailear de Medin. del Campo o con su mayord. o. m. o. n. t. a. r. e. 1

Se venden un c. n. e. a. u. t. o. m. o. v. e. l. n. u. e. v. o. c. o. n. q. u. a. r. c. i. n. o. n. e. s. u. n. a. c. u. b. a. d. e. d. o. c. e. p. a. i. m. o. s. d. e. e. s. c. a. n. i. l. i. ó. n. y. u. n. a. c. u. b. a. d. e. 4.120 l. i. t. r. o. s. c. o. n. u. n. a. c. u. b. a. d. e. n. u. e. v. e. p. u. m. e. s. d. e. e. s. c. a. n. i. l. i. ó. n. y. 3.300 l. i. t. r. o. s. d. e. e. s. c. a. n. i. l. i. ó. n. P. a. r. a. t. r. a. t. a. r. c. o. n. D. J. a. s. q. u. i. n. P. a. r. a. d. i. n. a. s. e. n. C. o. n. s. e. l. a. p. e. d. r. a. 6

Se vende una berlina seminueva con enganche a la fuerza y la onera. En el restaurante de la refova viuda de Fraile. Corri. l. 12. 1.º m.º. 15

Cisco. Se vende cisco de c. i. n. a. c. a. p. e. r. i. o. r. e. n. F. u. e. n. t. e. d. e. S. r. E. s. e. b. e. n. D. i. r. i. g. i. t. e. a. E. l. o. y. M. i. g. u. e. l. e. n. d. i. c. h. o. p. u. e. b. l. o. 15

Avi. o. Habitaciones de inmejorables condiciones, bien amuebladas con as. e. n. c. i. a. o. s. i. n. e. l. l. a. p. a. r. a. m. a. t. r. o. m. i. o. s. o. c. a. b. a. l. l. e. r. o. s. e. s. t. a. b. l. e. s. y. f. i. n. a. l. e. s. C. o. n. c. e. n. e. R. o. n. a. n. o. u. e. s. 22, 2.º 15-4

Extravío. En la Granja de R. torti. l. o. s. e. h. a. e. x. t. r. a. v. i. o. u. n. o. c. h. a. e. n. u. n. o. d. e. e. d. a. d. p. e. l. o. c. a. n. o. e. s. t. e. l. a. c. a. s. a. o. r. e. j. s. e. r. a. n. d. o. s. t. o. d. a. m. u. l. t. a. d. a. y. p. o. c. o. g. a. r. d. a. l. a. p. e. r. s. o. n. a. q. u. e. n. i. n. g. u. n. o. o. l. i. e. n. t. e. n. g. a. e. n. t. r. e. g. u. e. n. t. e. s. u. c. u. e. l. l. o. s. s. a. l. u. t. i. n. o. M. a. t. e. o. s. e. n. d. i. c. h. G. r. a. n. j. a. s. e. r. á. g. r. a. t. i. f. i. c. a. d. a. 3-2

Sierra de cinta. para maderera se vende. Diríjase a D. Vicente Moreno, en Villavieja de Yeltes. 6

Aviso importante. Se venden casas de nueva construcción de pantabaja en buenas condiciones económicas con agua corriente y otras comodidades, en el Rollo, de trás del depósito de aguas.

Se venden tres hermosas mulas de cinco y seis años educadas a carro y coche. Para tratar Pedro García, en Chimberí.

Extravío. De 7 al 8 del actual, se extravió del pueblo de Montera, un burro, de pelo castaño oscuro y unas listas, en forma de cruz, en las patas y con rozadura en el espinazo hacia atrás.
La persona que indique su paradero a su dueño, Miguel Hernández Calvo, en Montera, se a gratificad. 3-3

Uva. Se venden 12.000 kilos de uva para tratar, con Jerónimo de D. s. en Arabayona. 8-3

Extravío. El día 13 de los corrieres en el Teso de la F. r. i. a. se extravió una yegua negra con una s. r. e. l. l. a. e. n. l. a. f. r. e. n. t. e. m. i. d. s. e. t. e. c. u. r. t. i. e. s. m. e. n. o. s. q. u. e. c. o. n. t. i. n. e. t. r. o. y. h. i. e. r. r. o. d. e. s. a. g. u. e. n. e. E. F. e. l. x. La persona que indique su paradero, o la entregue a su dueño, Antonio Martín Canc, en Valdetuentes, será gratificada. 8-6

Pastos de invierno, se arriaban para 1.200 ovejas, en Arganza y Cañero (L. n.). I. formará en Castrover de don V. n. e. Muriel, o en Sa. m. a. c. a. P. l. a. z. a. d. e. S. a. n. J. u. l. i. a. n. 11. 6-6

Montanera. El día 25 del presente mes, se arriaba a medi. n. e. s. u. b. a. t. a. l. a. m. o. n. t. a. n. e. r. a. d. a. d. e. l. a. d. e. h. e. s. d. e. l. u. b. e. r. o. V. a. l. p. a. r. i. s. La subasta tendrá lugar en casa del encargado, Bernabé Delgado, en Cor. l. e. s. d. e. Z. a. m. o. r. a. a. c. u. d. i. c. a. n. d. o. s. e. e. l. a. r. r. i. e. n. o. a. l. m. e. j. o. r. p. o. s. t. e. r. 11-25-3.

Nuestro motor, para bicicleta, D. K. W. le conviene.

¿Qué piensa usted?

CONVIERTA SU BICICLETA EN VOTO NO SE FATIGARA SUBE TODAS LAS PENDIENTES

Detalles, características, precio, etc., en

LA MERCANTIL
Rúa, 26. - Salamanca.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS

¡Ocasión!
¡Aprovecharse, señores!

La RELOJERIA RAMO, Corri. l. o. 5, acaba de recibir un inmenso surtido de relojes de pulsera que venden a precios increíbles.

Esta acreditada Relojería tiene, además, grandes existencias en preciosos relojes de pulsera para señoras y caballeros, de las acreditadas marcas «Omega» «Ergancia primera» etc.

La RELOJERIA RAMOS vende el reloj marca «R. K. F. P. e. n. t.», gran precisión.

TODO A PRECIOS ENORMEMENTE ECONÓMICOS

Gran Restaurant y Hospedaje

EL ESPAÑOL

Se sirven bebidas, banquetes y toda clase de encargos. Servicio por cubiertos y a la carta.

NO CONFUNDIRSE

MANUEL ZURDO
Corri. l. o. 26. Teléfono 369.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Greesota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Cl. sub-antique
aparatos de gran lujo extra-rápido.

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores de 25.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.
25 de Septiembre, *Letitia*.
23 de Octubre, *Massilia*.

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, tercera, intermedia y tercera clase. Precio del billete de tercera clase, vapores de 25.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.
Servicios combinados con la

C.º CHARGEURS REUNIS
Para Leixoes, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores rápidos a doble hélice:
17 Octubre, *Aurigny* (nuevo).
29 de Octubre, *Formose*.

Admite pasajeros de primera, tercera especial, tercera clase y tercera clase especial, p. e. n. t. a. s. 71. 2.º d. i. t. i. n. o. d. e. t. e. r. c. e. r. a. e. a. m. a. r. t. e. s. 416.25; t. e. r. c. e. r. a. o. r. d. i. n. a. r. i. a. 336.25.

NOTA.—Niños menores de 10 años, gratis. De 10 a 15 años, no cumplidos, 50 por ciento de descuento. De 15 a 18 años, 75 por ciento de descuento. De 18 años en adelante, completo.

SECCION DE LOCALIDADES.—No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 100 pesetas.
Es necesario presentarse en esta agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Advertencia importante.—Todos los niños menores de quince años, que se dirijan a la Argentina, deberán traer, por separado, la partida de nacimiento del Registro civil, aunque viajen en compañía de sus padres. Sin este requisito no podrán embarcar. Además un certificado de no padecer contagio mental.

Para informes, dirigirse a los agentes en España: Antonio Corde, Hijos, (Apartado número 14), Vigo.

DR. QUINTANA
Médico-dentista
García Barrado, 34-2.º

AUTOMOVILES STEYR
Construidos por la fábrica de armas austriaca.
Representante para la provincia:
GARAGE DHOT
Diego de León, 4.—MADRID

levantó el velo y le presentó el niño dormido. Ella lanzó un grito y quiso precipitarse hacia adelante, pero Huáscar retrocedió porque estaba prohibido tocar a la Esposa del Sol. Los tres guardianes del templo estaban allí, balanceando sus repugnantes cráneos. Dieron orden a una de las mamaconas de llevar el niño dormido a María Teresa. Entonces ésta le cogió en sus brazos con desesperación y le besó llorando. Era la primera vez que lloraba desde que estaba presa. Sus lágrimas cayeron sobre los párpados del niño, que abrió los ojos.
Lo joven dijo: «¿Cómo le tenéis aquí? ¡No le haréis ningún daño!»
Y Huáscar, en tanto que el niño, colgado del cuello de su hermana sollozaba sobre su pecho: «¡María Teresa! ¡María Teresa!», respondió:
—Haremos lo que él quiera. Yo no deseo otra cosa que devolver el niño a su familia. El que vino a buscarlo con lo que habla! Esto es todo lo que puedo decir y hacer por vosotros. Pido por testigos a los tres guardianes del templo.
Entonces se acercaban sus repugnantes cráneos para aprobar todo lo que decía Huáscar.
María Teresa, que cubría al niño de besos, levantó su hermoso rostro en el que se reflejaba un nuevo espanto:
—¿Qué queréis decir? ¿Qué queréis decir con eso de «que tenga cuidado con lo que habla»? ¿Cómo puede un niño tener cuidado con lo que habla?
Huáscar se dirigió entonces a Cristobalito:
—¡Niño! ¿Quieres venir conmigo? ¡Te llevaré con tu padre!
—¿Quieres quedarme con María Teresa—respondió Cristobalito.
—El niño ha hablado—dijo Huáscar—; «ya no se separará de mí. Este es el rito, ¿no es verdad?»
Los tres guardianes del templo balanceaban sus cráneos.
Entonces Huáscar, antes de marcharse, pronunció las palabras del salmo aimara: «Bienaventurados los que entren puros en el reino del Sol, puro como los corazones de los niños, en la aurora del mundo».
—¡Huáscar! ¡Huáscar, acuérdame de mi madre! ¡Ternidad de nosotros!...

Folleton de EL ADELANTO (4.)

BIBLIOTECA CALLEJA
GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

—¡Ah, ¿demasiado lo saben ustedes! ¡A la Casa de la Serpiente!»
—«La Casa de la Sierpiente!»—exclamó el joven, y con su crispada mano asió a Natividad por la manga.—
—«¿Estad me habiendo de esa casa! ¿Qué casa es esa?»
—«Esa casa—respondió Natividad con voz débil—es la antesala de la muerte!»

En la casa de la serpiente.

María Teresa abrió los ojos. ¿De qué sueño despertaba? ¿Qué sueño comenzaba en aquel instante? La lastimera voz de Cristobalito la volvió de una manera precisa y dolorosa a la horrible realidad. Tendió los brazos para que el niño se precipitase en ellos, pero no sintió sus besos ni sus lágrimas. Sus párpados se abrieron con trabajo para sacudir el mágico sopor que aún la embar-

gaba. Su pálida frente desaparecía bajo sus cabellos sueltos y flotantes; entreabrió los dientes para respirar, y parecía una ahogada aún no completamente muerta, que vuelve a la superficie de las aguas en busca de aire y de vida. Así resurgía ella de lo profundo de las tinieblas y de los sueños en que la sumía casi instantáneamente la bolsita sagrada, siempre dispuesta en las repugnantes manos de las tres momias vivientes. También las «mamacona» tenían terribles perfumes que quemaban a su alrededor, «para reducirla a la inmovilidad». Y la Esposa del Sol se convertía en esta un cuando ellas quemaban en vasos preciosos la resina de «san día», más aromática que el incienso, más adormecedor que el beleño y más alucinante que el opio. Entonces podían cantar sin temor de que las interrumpieran. María Teresa estaba lejos de allí, y no las oía ni veía nada de lo que pasaba a su alrededor. Cosa singular: en este estado de transportamiento se trasladaba «en espíritu», a su despacho de los almacenes del Callo, en el preciso momento en que Raimundo llamara desde la ventana a María Teresa y en que ella dejara caer el enorme libro verde. Luego le atormentaba la idea de que había dejado sin acabar una carta que estaba escribiendo al corresponsal de la casa de Amberes para recordarle que al precio que indicaba sólo podía contar con «guano fosfatado», que no tenía más que un 4 por 100 de ázoe, y «para eso»... No terminó aquella carta, porque llamaron a la ventana, que abrió inmediatamente, y cuando creía ver a Raimundo... se encontró con los tres cráneos monstruosos de las tres momias vivientes que avanzaban en la obscuridad con su movimiento de péndulo y se precipitaban sobre ella, y apoyaban brutalmente en su boca sus manos apogonizadas por la eterna noche de las catacumbas. Cuando salió de su pasado letargo, imaginaba haber soñado; pero al abrir los ojos y volver a la realidad, no sabía si por el contrario, era entonces cuando empezaba a soñar.
Cuando María Teresa abrió los ojos esta vez, se hallaba en la Casa de la Serpiente.
Sabía que el día que se despertase en aquella casa estaría muy próxima su muerte, porque sólo debían hacerla entrar en ella para entregarla a Huayna Capac, el penúltimo rey de los Incas, que iría a buscarla para lle-

(1) En este mismo país es en donde se descubrió el secreto de la corteza de quina.